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ABSTRAKT 

 

 Zámerom práce Významné aktívne vulkány sveta a ich vplyv na život človeka, je 

priniesť komplexný pohľad na vulkanizmus,  jeho príčiny a riziká vyplývajúce pre človeka. 

Práca skúma stavbu Zeme, jej zloženie a vplyv jednotlivých častí na procesy vulkanizmu. 

Opisuje miesta vzniku vulkanickej aktivity, teda zóny kde sa na povrch dostáva magma. 

 Približuje vplyv vulkanickej činnosti na človeka, a riziká, ktoré prináša. Rozoberá 

jednotlivé typy erupcií v závislosti na zložení lávy. Opisuje priebeh jednotlivých erupcií 

a produkty, ktoré pri nich vznikajú. Produkty vulkanickej aktivity sú veľmi rôznorodé a výrazne 

ovplyvňujú charakter okolitej krajiny, aj samotného vulkánu. 

 Práca sa venuje aktívnym vulkánom vo svete. Poukazuje na tie najrizikovejšie 

a najvýznamnejšie. Dané vulkány porovnáva a skúma ich štruktúru a charakterizuje erupčný 

cyklus. Tiež rozoberá najväčšie erupcie, ktoré boli pri uvedených sopkách zaznamenané. 

Prináša pohľad na okolie spomínaných sopiek a analyzuje možné riziká, ktoré predstavuje ich 

aktivita pre obyvateľstvo v okolí. 

 V práci je tiež čitateľovi bližšie priblížená sopečná aktivita v regióne Stredozemného 

mora. Hlbšie sa skúma rozloženie obyvateľstva v blízkosti sopky a jej erupčný cyklus. Zaoberá 

sa ľudskými aktivitami, ktoré sa viažu sa na sopky v oblasti. 

Našou snahou je podať čo najucelenejší obraz o vulkanickej aktivite nielen vo 

všeobecnosti, ale aj v konkrétnych prípadoch, a jej vplyv na obyvateľstvo s priblížením 

možných rizík. Veríme, že čitateľov naša práca zaujme a obohatí o nové poznatky z danej témy 

a pomôže im porozumieť opisovanej problematike. 

Práca je napísaná na 70 stranách a je rozdelená na 11 kapitol. Obsahuje 23 obrázkov 

umiestnených v texte a 13 obrázkov sa nachádza v prílohe. Súčasťou sú aj 2 tabuľky vložené 

v texte a jedna v prílohe. 
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ABSTRACT 

 

Intention of work Important active volcanos of world and their impaction human´s life  

id to bring a complex view on volcanism as geological phenomenon  and risks for human´s life.  

Work  is exploring structure of the Earth, and effect of particular parts on vulcanism processes 

describing orgins of volcanic activities . Slots where magma is rising on surface of Earth. 

  Bringing closer impact of volcanic activities on people together with related dangers. 

Analysing different kinds of eruptions based on lava composition. Describing course of 

particular eruptions, and ocuuring products. Products of volcanicity are miscellaneous and 

significantly influencing landscape around and volcano itself as well.  

 Work is dealing with active volcanos around globe. Targeting the most danger and most 

important. Comparing their structure, and characterizing eruptions cycle. Also describing the 

greatest eruptions recerded with marked volcanos. Bringing view of surrounding area of marked 

volcanos and analysing related hazards and risks for population around them.   

 This work is focused for volcanism in region of Mediterrain sea. More detailing 

population structure around volcanos and their eruption cycle. Dealing with human activities 

related to volcano area. 

 Our intention if to bring as complex picture of volcanism not only in general point of 

view, but describe particular cases as well, together eith impacts on population around. We 

hope this work will enrich readers in this field and help for better orientation in this topic. 

 This work is written on 70 pages, further divided to 11 chapters. It contains 23 pictures 

as a part of the work itself and 13 more pictures in appendices. Moreover, 2 tables can be found 

in the main part and one more as an appendix.   
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0 ÚVOD A CIEĽ PRÁCE 

 

 Vulkanizmus má veľmi veľký vplyv na život ľudí v rámci celej Zeme. Neohrozuje iba 

ľudí žijúcich v bezprostrednej blízkosti sopiek, ale produktami svojej erupcie môže byť 

globálnym činiteľom. Mohutné výbuchy sopiek v minulosti ovplyvnili klímu na celej Zemi. 

Pôvod vulkanizmu je v stavbe zemského telesa. Zemské teleso je neustále cirkulujúca 

masa roztavených hornín. Horniny sú usporiadané v zemskom telese podľa svojej hustoty, 

hmotnosti. K tomuto usporiadaniu došlo počas vývoja Zeme. Na povrchu zemského telesa sa 

pohybujú  litosferické platne. V miestach, kde sa stretávajú litosferické platne, môže dôjsť 

k výstupu roztavených hornín na povrch – k vulkanickej činnosti. 

 Vulkanická činnosť má množstvo podôb. Môže byť sústredená v sopkách, voľne sa 

vylievať cez trhliny, ako v prípade oceánskych chrbtov, alebo sa prejavovať vo forme 

prieduchov, gejzírov a fumarol. 

 Asi najrozšírenejším a najtypickejším útvarom vulkanickej aktivity sú sopky. Ich stavba 

záleží od podložia, na ktorom sa nachádzajú a aj od magmy, ktorou je napájaný magmatický 

krb. Zloženie magmy a lávy ovplyvňuje aj erupcie sopky. Málo viskózne, tekuté lávy pri 

erupciách voľne vytekajú z krátera a tvoria dlhé lávové prúdy. Naopak, pri viskóznych lávach 

dochádza k explozívnym erupciám. 

 Každá sopka je špecifická, svojím zložením, stavbou a prostredím, v ktorom sa 

nachádza. Preto rozličné sopky predstavujú iné riziko pre ľudí žijúcich v ich okolí. V snahe 

predísť katastrofe, prebieha vo svete výskum a monitorovanie aktivity vulkánov. V regiónoch 

ohrozovaných sopečnou činnosťou sú zavádzané opatrenia na ochranu obyvateľstva. 

V práci chceme priniesť komplexný pohľad do problematiky vulkanizmu. Rozoberáme 

predpoklady vzniku vulkanizmu a s ním spojené javy. Približujeme čitateľovi oblasti 

vulkanickej aktivity vo svete a vysvetľujeme dopady na daný región. Naším cieľom je 

čitateľovi priblížiť procesy vulkanizmu a zoznámiť ho s ich priebehom. Dávame nahliadnuť na 

jednotlivé typy erupcií a od nich sa odvíjajúci vznik vulkanických produktov. Skúmame vplyv 

vulkanickej aktivity na život človeka v rôznych regiónoch sveta. Hlbšie sa zameriavame na 

oblasť Stredozemného mora. 
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1 PREHĽAD LITERATÚRY 

 

 V práci sme vychádzali z niekoľkých knižných prameňov, a taktiež z internetových 

zdrojov. 

 Informácie a prehľad o téme sme získali z knižných titulov Čarovný svet (Buchanan, 

2000),  Ako sa mení zemský povrch (Gam, 1961) a vybraných internetových zdrojov. 

 Ostatné knižné zdroje sme použili na hlbšie preštudovanie témy a na nadobudnutie 

presnejších informácií problematiky vulkanizmu. Na to nám poslúžili zdroje ako Sopky 

(Hovorka, 1990), Sopky v dejinách (Činčura, 2006), Geologický vývoj Zeme a vedecký 

svetonázor (Cambel, 1964). 

 Internetové zdroje uvádzame v kapitole 8 Zoznam informačný zdrojov. 
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2 METODIKA PRÁCE 

 

Písaniu a tvorbe samotnej práce predchádzalo získanie a naštudovanie dostupnej 

literatúry a iných, prevažne internetových zdrojov. Po nadobudnutí znalostí z danej témy sme 

pristúpili k tvorbe plánu a sumarizovaniu poznatkov, ktoré sme neskôr použili ako základ našej 

práce. K tvorbe samotnej práce sme pristúpili po nadobudnutí informácií a znalostí, ktoré 

rozvíjali a upresňovali skoršie informácie. Pri písaní práce sme použili tieto metódy:  

 Metódu vysvetľujúceho popisu, 

 Historicko-geografickú metódu, 

 Štatistické a matematické metódy. 

Prácu sme začali písať od príčin vzniku vulkanizmu. Neskôr sme rozvádzali možné 

formy vulkanizmu a jeho procesy. Ďalej sme sa zamerali na najrizikovejšie aktívne vulkány 

sveta. Podrobnejšie rozvádzame vulkanickú aktivitu v oblasti Stredozemného mora. 

Po načrtnutí základných dejov a postupov sme pristúpili k spracovaniu a opisu širšieho 

kontextu. V práci sme začali aj zo skúmaním širších súvislostí za účelom vytvorenia 

kompletného obrazu a znalostiach z viacerých uhlov pohľadu. 
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3 PRÍČINY VZNIKU VULKANIZMU 

 

 Skôr ako sa pozrieme na vulkanizmus, priblížime si stavbu Zemského telesa a príčiny 

vzniku vulkanizmu, ktoré budeme hľadať v zemskom plášti. Vysvetlenie vzniku vulkanizmu 

nám pomôže lepšie pochopiť samotný vulkanizmus a príčiny priebehu jednotlivých procesov. 

 Najskôr podrobnejšie opíšeme stavbu Zemského telesa a vysvetlíme jednotlivé procesy. 

Zemské teleso pozostáva z viacerých vrstiev, ktoré sa líšia teplotou, zložením a skupenstvom 

(viď prílohu 1). Na povrchu sa nachádza litosféra, ktorá je tvorená prevažne ľahšími prvkami, 

ako kremíkom, horčíkom a hliníkom. Je tvorená zemskou kôrou a astenosférou. Kôra je tvorená 

horninami, ktoré sú usporiadané nasledovne (v smere od povrchu): vrstva sedimentov, vrstva 

premenných hornín, granitová vrstva a bazaltová vrstva. V prípade oceánskej kôry sa jedná iba 

o vrstvu sedimentov spočívajúcej na spodnej bazaltovej vrstve. Rozdeľuje sa na pevninskú 

a oceánsku, pričom rozdiel je v hrúbke, pod oceánmi 10-100 km a pod pevninou 150-250 km 

(litosféra), zemská kôra pevninská. V spodných častiach litosféry sa už teploty približujú 

teplote topenia hornín, z ktorých je litosféra tvorená. Astenosféra je plastická a pohybujú sa po 

nej litosferické platne. Svojim zložením je podobná litosfére. 

 Vrchný plášť je zhora ohraničený Mohorovićićovou plochou diskontinuity a siaha do 

hĺbky 650 km. Spodné ohraničenie súvisí s fázovým prechodom v horninách. Spodný plášť 

siaha od hĺbky 650 km až po jadro, je tu zvýšený výskyt prvkov ako: kobalt, hliník a titán. 

 Zemské jadro je najhmotnejšia a najhustejšia časť zemského telesa. Predstavuje tretinu 

hmotnosti Zeme a je dvakrát ťažšie ako plášť. Je tvorené železom a niklom. Rozdeľuje sa 

na vonkajšie a vnútorné jadro. Vonkajšie jadro je okrem železa a niklu tvorené aj silikátovými, 

ľahšími prvkami, kobaltom, kremíkom, sírou a kyslíkom. Vonkajšie jadro je tekuté. Vnútorné 

jadro je takmer výlučne tvorené železom a niklom, ťažkými prvkami, ktoré sa dostali do stredu 

Zeme počas jej chladnutia na základe svojej hmotnosti. V tomto procese sa vytvorili 

v zemskom telese akoby vrstvy na základe obsahu a hmotnosti prvkov, ktorými sú tvorené. 

 Medzi týmito vrstvami sa nachádzajú oblasti, zóny diskontinuity. Diskontinuálne zóny 

predstavujú miesta, ktoré spôsobujú zmenu v rýchlosti šírenia sa P a S vĺn (postupujeme 

z vrchnejších častí Zemského telesa do spodnejších častí): 

Conradova plocha diskontinuity sa nachádza v litosfére v pevninskej kôre a podľa Hovorku 

(1990) je definovaná ako: „ prechod granitovej rady, magmatitov a metamorfitov rôzneho druhu 

do bázických hornín typu gabier, ale aj eklogitov a miestami aj granulitov.“ Nachádza 

sa v hĺbkach 15-20 km. 
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Mohorovićićova plocha diskontinuity je lokalizovaná na rozhraní kôry a vrchného zemského 

plášťa v hĺbkach 25-50 km a v oceánskych bazénoch v hĺbke 6-10km. 

 Keďže vulkanická činnosť súvisí s vystupovaním magmy na povrch, do litosféry, bližšie 

si charakterizujeme litosféru a deje súvisiace s vystupovaním magmy. Ako sme spomínali, 

litosféra pevninská a oceánska sú rozdielne. Rozdiely vyplývajú s rozdielnej stavby, hrúbky 

a teda chemických a fyzikálnych vlastností. 

 Oceánska litosféra je jednoduchšia a tenšia ako pevninská litosféra. Jej hrúbka sa 

pohybuje v rozmedzí 10-100 km. Tvoria ju tri vrstvy. Prvá oceánska vrstva je tvorená 

usadenými horninami a jej hrúbka je v rozmedzí od 300 do 500 m. Druhá oceánska vrstva je 

zložená z bazaltov, ktoré pochádzajú z riftových zón stredooceánskych chrbtov s mocnosťou 

1,4-1,5 km. Tretia oceánska vrstva je tvorená rôznymi horninami podobnými gabru 

a periodititami . Jej hrúbka sa pohybuje v rozmedzí 4,5-5 km. 

Z uvedenej stavby oceánskej litosféry, vulkanická činnosť sa prejavuje v oceánskej 

litosfére nasledovne: magma z roztaveného bazaltu preniká na zemský povrch v miestach 

oceánskych riftov za vzniku oceánskych chrbtov. Magma počas výstupu nemení výrazne svoje 

zložene kvôli jednotnému zloženiu a jednoduchej stavbe oceánskej litosféry. Tiež vznikajú 

horúce škvrny. 

 
Obr. 1: Stavba oceánskej a pevninskej litosféry 

Zdroj: http://www.fyzickageografia.sk/geovedy/texty/hok18.pdf 

 

Pevninská litosféra je na rozdiel od oceánskej veľmi zložitá a môže sa lokálne líšiť a to 

nielen v zložení, ale aj v hrúbke. Preto je rozdelená na tieto základné vrstvy: sedimentárna 

vrstva tvorí pokrývku na povrchu, je lokálne odlišná a rovnako je odlišná aj v zložení. 

V niektorých miestach je tenká alebo chýba. Rulovo-granitová vrstva má tiež variabilnú 

hrúbku. Ide o vrstvu tvorenú žulami a premenenými horninami. Pod rulovo-granitovou vrstvou 

sa nachádza Conradova plocha diskontinuity. Spodná kôra je tvorená gabrom a predstavuje 

základnú vrstvu pevninskej litosféry. Pevninská kôra poskytuje vhodné podmienky vulkanizmu 

iba lokálne. Ak dôjde k vystupovaniu magmy, kôra ovplyvňuje jej výstup. Môže ovplyvňovať 

http://www.fyzickageografia.sk/geovedy/texty/hok18.pdf
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teplotu stúpajúcej taveniny a aj jej chemické zloženie. Tavenina pochádza z astenosféry alebo 

vznikne v spodných častiach kôry. 

Jedným s prejavov vulkanizmu je deformácia hornín a následné zemetrasenia. Tieto 

otrasy spôsobujú tzv. seizmické vlny, ktoré vznikajú pri náhlej deformácií horniny. Horniny 

majú určitú elasticitu, a preto sa po deformácií vracajú do pôvodného stavu, čo vyvoláva, 

sprevádza vznik seizmických vĺn. Deformácia hornín môže mať za následok okrem vulkanickej 

činnosti aj pohyb tektonických platní, resp. stret alebo kolízia medzi nimi. Keďže vlnenie môže 

v hornine prebiehať rôznymi smermi (viď prílohu 2), rozlišujeme štyri základné typy:  

P vlny sú najrýchlejšie seizmické vlny. Ide o pozdĺžne vlny, ktoré dokážu prejsť celým 

telesom. Na rozhraniach sa mení ich rýchlosť, z čoho sa dá dodatočne určiť, akými horninami 

P vlny prechádzali. 

S vlny sa v telese šíria priečne. Sú pomalšie ako P vlny. Ak prechádzajú telesom, teleso 

začne kmitať kolmo na smer, ktorým sa vlny pohybujú. To znamená, že S vlny nedokážu 

prechádzať kvapalným prostredím. 

Loveove vlny sa tiež označujú aj ako Q vlny. Pohybujú sa po zemskom povrchu. Častice 

sa pohybujú na šírku v pravom uhle. Q vlny sú pomalšie ako P a S vlny. 

Rayleighove vlny sa šíria po zemskom povrchu a prebiehajú ako kruhové, výnimočne 

elipsové vlny. Pripomínajú morské vlny. Sú to najpomalšie seizmické vlny. 

Ako vyplýva zo stavby Zemského telesa, vulkanická činnosť je sústredená 

predovšetkým na aktívnych okrajoch litosferických dosiek. Dochádza však aj k vytvoreniu 

horúcich škvŕn, ktoré sa môžu tvoriť aj v strede litosferických dosiek. Avšak najrozšírenejšia 

je vulkanická činnosť v oblastiach riftov, zlomov a aktívnych okrajov litosferických dosiek. 

 

  



12 
 

4 VULKANIZMUS 

 

Vulkanizmus je súhrn procesov súvisiacich s vystupovaním magmy, plynov, úlomkov 

pyroklastík (sopečný prach, popol, kryštáliky sopečného skla a sopečných hornín) alebo iných 

sopečných materiálov z astenosféry alebo oblasti zemského plášťa na povrch. Produktom 

vulkanizmu sú na povrchu pohoria, vulkanizmus je horotvorným procesom. Vznik takýchto 

útvarov môže prebiehať rôznymi spôsobmi. Medzi tieto procesy patria: sopečná činnosť 

sústredená v sopkách, vyvieranie magmy cez trhliny – narušenie zemskej kôry. Vďaka týmto 

trhlinám vznikajú rôzne útvary tvorené sopečnými horninami. K takýmto útvarom zaraďujeme 

batholity (intruzívne - druhotne - vyvretá hornina, ktorá už stuhla v zemskej kôre), žila-dajka 

(stuhnutá magma v zlome už existujúcej horniny), prahy. 

 
Obr. 2: Batholit Half Dome v Yosemitskom národnom parku 

Zdroj: https://es.wikipedia.org/wiki/Batolito#/media/Archivo:Yosemite_20_bg_090404.jpg 

 

Vulkanizmus má aj následky, ktoré sú reakciou na zmeny spôsobené vulkanickou 

činnosťou v zemskej kôre a v atmosfére. Následkom vulkanickej činnosti dochádza v zemskej 

kôre k interakcii vody, resp. vrstvami hornín zadržiavajúcimi vodu a sopečnou činnosťou. 

Vplyvom sopečnej činnosti a jej tepla vznikajú hydrotermálne žriedla, gejzíry, fumaroly a pod. 

Príkladom stretu medzi vulkanizmom a atmosférou je následok explozívnych sopečných 

erupcií. Pri explozívnych sopečných erupciách môže byť do atmosféry vyvrhnuté veľké 

množstvo sopečného prachu, popola a plynov, ktoré ovplyvňujú klímu na Zemi. Následkom je 

https://es.wikipedia.org/wiki/Batolito#/media/Archivo:Yosemite_20_bg_090404.jpg
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tzv. sopečná zima. Príklad extrémnej sopečnej zimy bol pri výbuchu sopky Krakatoa v roku 

1883. 

Vulkanizmus ďalej možno rozdeliť na základe miesta priebehu procesov na hlbinný 

a povrchový vulkanizmus. Hlbinný alebo plutonický vulkanizmus prebieha vo väčších hĺbkach 

pod zemským povrchom. Naopak, pri povrchovom vulkanizme, označovanom tiež ako 

nepútnická, prebiehajú vulkanické procesy na povrchu alebo tesne pod ním. 

 

 4.1 Stavba sopky 

Všeobecne za sopku možno považovať akúkoľvek vyvýšeninu tvorenú sopečným 

materiálom alebo trhlinu, cez ktorú sa dostáva magma na zemský povrch. Medzi základné 

prvky sopky patria magmatický krb, sopúch a kráter (viď obrázok). 

 
Obr. 3: Stavba sopky 

Zdroj:https://www.google.com/search?q=stavba+sopky&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&

sxsrf=AJOqlzWb0tifc_gU51MR1s_a94SPsucSvQ:1673187027823&source=lnms&tbm=isch

&sa=X&ved=2ahUKEwixkL6zk7j8AhVbiv0HHYk7BF4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536

&bih=664&dpr=1.25#imgrc=hVknJEYXLrXL3M 

 

Magmatický krb je priestor nachádzajúci sa pod sopkou v hĺbke okolo 5-30 km. 

Rozmery magmatického krbu sú od 1-10km. Magmatický krb predstavuje rezervoár magmy. 

Magma sa tu nachádza v tekutom stave. Z magmatického krbu postupuje roztavená magma cez 

sopúch na zemský povrch a dochádza k erupcii. 

https://www.google.com/search?q=stavba+sopky&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzWb0tifc_gU51MR1s_a94SPsucSvQ:1673187027823&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwixkL6zk7j8AhVbiv0HHYk7BF4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=664&dpr=1.25#imgrc=hVknJEYXLrXL3M
https://www.google.com/search?q=stavba+sopky&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzWb0tifc_gU51MR1s_a94SPsucSvQ:1673187027823&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwixkL6zk7j8AhVbiv0HHYk7BF4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=664&dpr=1.25#imgrc=hVknJEYXLrXL3M
https://www.google.com/search?q=stavba+sopky&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzWb0tifc_gU51MR1s_a94SPsucSvQ:1673187027823&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwixkL6zk7j8AhVbiv0HHYk7BF4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=664&dpr=1.25#imgrc=hVknJEYXLrXL3M
https://www.google.com/search?q=stavba+sopky&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzWb0tifc_gU51MR1s_a94SPsucSvQ:1673187027823&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwixkL6zk7j8AhVbiv0HHYk7BF4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=664&dpr=1.25#imgrc=hVknJEYXLrXL3M
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K erupcii však nemusí dôjsť vždy a okamžite. Ak magma zostáva v magmatickom krbe 

dlhšiu dobu, začne prebiehať tzv. diferenciácia magmy. Diferenciácia magmy predstavuje 

súbor fyzikálnych a chemických procesov, ktoré prebiehajú v magme. Tieto procesy prebiehajú 

väčšinou v magme, ktorá začína chladnúť. Chladnutie magmy je prirodzený proces, keďže sa 

presúva z teplejších miest svojho vzniku na chladnejšie. Pri chladnutí magmy dochádza ku 

kryštalizácii ťažko taviteľných minerálov, ako napr. olivín. Avšak zloženie magmy ovplyvňuje 

kryštalizáciu, udáva to, aké kryštály a kedy budú z magmy kryštalizovať. Pri tomto procese 

vzniká množstvo plynov, ktoré unikajú a spôsobujú explozívne erupcie. Tento proces sa 

označuje ako frakčná kryštalizácia. 

Medzi ďalšie procesy patria: asimilácia, doplnenie, zmiešanie magmy. Pri asimilácii 

dochádza k zmene zloženia magmy, ktorá pri svojom výstupe taví okolité horniny. Proces 

doplnenia spočíva v pridaní novej magmy do pôvodnej a ochladnutej magmy, v ktorej už 

prebehla kryštalizácia. Pri zmiešaní týchto teplotne a zložením rozdielnych tavenín dochádza 

k ich posunu na iné miesto pod zemským povrchom, pričom už vykryštalizované minerály 

zostávajú na pôvodnom mieste. Pri zmiešaní magmy dochádza v magmatickom krbe 

k zmiešaniu dvoch alebo viacerých druhov magmy a zmeneniu zloženia novej magmy (napr. 

andezitová magma vznikla zmiešaním bazaltovej a granitovej magmy). Pri úplnom stuhnutí 

magmy v magmatickom krbe dochádza k tvorbe granitových, gabrových alebo iných útvarov 

(záleží na zložení magmy). 

Sopúch alebo aj sopečný komín je priestor, ktorý spája magmatický krb s kráterom 

a umožňuje magme dostať sa na povrch. 

Kráter je útvar na vrchole sopečného kužeľa. Z kráteru je pri sopečnej erupcii 

vyvrhovaná láva a vulkanoklasty (sopečné horniny, sopečný prach a iný vulkanický materiál). 

Ak je sopečný kužeľ vyšší, môže dôjsť k vytvoreniu parazitických kráterov, pretože horúca 

magma prenikne cez sopúch na úbočie sopečného kužeľa. Po erupcii môže dôjsť k zrúteniu 

krátera a sopečného kužeľa z dôvodu prepadnutia sa stropu magmatického krbu. Vzniká 

kaldera, ktorá sa môže zaplniť vodou, kedy vzniká jazero. 

Sopečný kužeľ je zväčša kužeľovitý útvar tvorený sopečným materiálom. Jeho tvar, 

výška a aj materiál, z ktorého je zložený, závisí od typu magmy. Pre každý typ sopky je 

špecifický iný druh sopečného kužeľa (bližšie špecifikované v kapitole 4.2 Typy sopiek). 
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 4.2 Vulkanické produkty 

 Vulkanické produkty a materiály tvoria vulkanické útvary a sú stavebnými prvkami 

sopiek. Od poznania ich vzniku a vlastností vieme určiť zloženie magmy, z ktorej materiál 

vznikol. Magma má zásadný vplyv na priebeh a typ erupcií, a tým pádom vieme určiť 

nebezpečenstvo, ktoré vulkán predstavuje. 

 

  4.2.1 Magma 

 Magma predstavuje silikátovú alebo aj karbonátovú taveninu. Jej teplota sa pohybuje 

v rozmedzí 650-1200 ⁰C. Vzniká v astenosfére, výnimočne v spodných častiach pevninskej 

zemskej kôry. Ak sa magma dostane na povrch, označuje sa ako láva. 

Magma predstavuje zmes viacerých zložiek tvorenú magmatickou taveninou, kryštálmi 

minerálov, plynmi a vodnou parou. Zloženie magmy je rôzne, avšak rozoznávame štyri typy, 

na základe chemického zloženia: ultrabázické – s obsah SiO2 45%, bázické – s obsahom SiO2 

45-55%, intermediárne – s obsahom SiO2 55-65% a kyslé – s obsahom SiO2 viac ako 65%. 

Rozdielne typy magmy majú za následok vznik rôznych vulkanických hornín a produktov, 

ktoré okrem typu lávy ovplyvňujú aj podmienky, v akých tuhla. Teda tlak, rýchlosť tuhnutia 

a pod. 

Pri vzniku vývoji magmy musí tavenina, magma, prejsť viacerými stupňami. Počas 

tohto procesu sa z prvotnej taveniny postupne procesmi frakčnej kryštalizácie, kontamináciou, 

zmiešavaním iných typov magiem vzniká odvodená magma. Prvotná, primárna magma, je 

jednoduchá tavenina, tvorená prevažne bazaltom. Počas výstupu na povrch dochádza k jej 

diferenciácií. Vtedy vznikajú materské, odvodené magmy. Materská magma má vyššiu teplotu 

ako primárna magma. Minerály vykryštalizované v tomto type magmy majú vyššie teploty 

tavenia ako v ostatných typoch.  

Existuje aj primitívna magma. Tá pochádza z taveniny vznikajúcej vo vrchnej časti 

plášťa. Svojím zložením pripomínajú chondrické meteority. Obsahujú prvky vzácnych zemín 

(lantanoidy a ytrium). Ak je v magme menšie množstvo týchto prvkov ako v chondrických 

meteoritoch, ide o ochudobnený typ. Naopak, ak ich je obsah vyšší, ide o obohatený typ. 

 

  4.2.2 Lávy a lávové prúdy 

 Vlastnosti lávových prúdov závisia od vlastností lávy a okolitého prostredia. Vlastnosti 

lávy sú jej viskozita, teplota, obsah prchavých zložiek a chemické zloženie. Na celkový tvar 
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a priebeh lávového prúdu ale vplýva aj sklon svahu vulkánu a jeho morfológia. Samozrejme, 

výrazný vplyv má aj priebeh erupcie a dĺžka jej trvania. 

 Viskozita lávy je jedným z najvýznamnejších činiteľov pri formovaní lávových prúdov. 

Od nej závisí tvar a dĺžka prúdu. Viskozitu ovplyvňuje chemické zloženie lávy. Ryolitové lávy 

sú viskózne, najčastejšie tvoria dómy (viď prílohu 3), ihly a pod. Naopak, bazaltové lávy majú 

veľmi nízku viskozitu a pri erupciách sa rozlievajú, pričom tvoria ohromné lávové prúdy. Dĺžka 

takýchto lávových prúdov presahuje aj 100 km.  

Teda, najdlhšie lávové prúdy tvoria bazaltové lávy. Kratšie prúdy tvoria intermediárne, 

andezitové lávy. Najkratšie lávové prúdy sú tvorené viskóznymi ryolitovými lávami. Kyslé lávy 

vďaka svojej viskozite tvoria často vulkanické dómy a v extrémnych prípadoch aj ihly. 

Medzi bazaltovými lávami vystupujúcimi na pevninu sa vyčleňujú kategórie: pahoehoe 

lávy, aa lávy a blokové lávy. Ak bazaltové lávy vtekajú do vodného prostredia, resp. dochádza 

k stretu s vodou, bazaltové lávy utvárajú vankúšové lávy, hyaloklastitové lávy.  

 
Obr. 4: Stuhnutá pahoehoe láva (sivá) ležiaca na lávovom poli aa lávy 

Zdroj: https://www.lovebigisland.com/quick-and-remarkable-facts-about-hawaii/pahoehoe-

and-aa/ 

 

Na pahoehoe lávach, lávových prúdoch, sa nachádza tenká hladká kôra. Pod touto kôrou 

je pórovitá láva. Póry vznikli únikom plynov a vodných pár počas toho, ako lávový prúd 

postupoval a aj po jeho zastavení. Tieto póry bývajú vyplnené sekundárnymi minerálmi. 
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Zaujímavosťou pahoehoe láv je tvorba lávových kanálov. Povrch lávového prúdu môže byť do 

rôznej hrúbky kryštalizovaný, ale ak existuje prísun novej lávy, pod povrchom prúdu môže láva 

aj naďalej tiecť. 

Ak sa lávový prúd stretne, priblíži k inému lávovému prúdu inej rýchlosti, na ich 

rozhraní dochádza k ich drveniu. Produktom takéhoto stretu je láva s ostrými výčnelkami 

nepravidelných tvarov, tzv. troskovitá fácia. 

 V úzkych lávových prúdoch je pohyb lávy na krajoch pomalší (dôsledok trenia) ako 

v strednej časti. Tento rozdiel v rýchlostiach prúdenia sa prejavuje vznikom povrazovej lávy 

(viď prílohu 4). Jednotlivé „povrazy“ sú prehnuté v smere pohybu lávy. 

 Pre aa lávy je charakteristický drsný a úlomkovitý povrch s množstvom pórov. Kvôli 

svojmu charakteru sa označuje aj ako troskový typ lávy. Láva tečie na povrchu lávového prúdu, 

v spodnej časti je vyšší podiel vykryštalizovaných minerálov. Preto sa spodná časť pohybuje 

pomalšie ako vrchná a nie je možná tvorba lávových kanálov. Pri tuhnutí čelnej časti prúdu sa 

vytvára sklovitá kôra. Stuhnutá časť neskôr odpadne a dostane sa na spodok prúdu, ktorý ju 

pohltí. Aa lávy sú z dôvodu svojej stavby pomalšie ako pahoehoe lávy. 

 
Obr. 5: Lávový prúd aa lávy 

Zdroj: https://www.swisseduc.ch/stromboli/glossary/aa-en.html  

 

https://www.swisseduc.ch/stromboli/glossary/aa-en.html
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Blokové lávy tvoria na povrchu lávových prúdov kamenné bloky, podobne ako pri aa 

lávovom prúde. Povrch blokov je však pomerne hladký, bez ostrých výčnelkov a ihlicovitých 

výstupkov ako pri aa lávach. Napriek tomu však povrch nie je úplne hladký, vyskytujú sa tu 

hrany (viď prílohu 5). Ide o veľmi pomalý lávový prúd. Svojím zložením sa viac podobá 

andezitovej láve ako bazaltovej. 

 Vankúšové lávy, tzv. pillow lávy, vznikajú pri výlevných erupciách prebiehajúcich na 

morskom dne. Majú oválny tvar, na spodnej strane sa prispôsobujú tvaru podložia. Na povrchu 

je niekoľko centimetrov hrubá sklovitá bazaltová vrstva. Kryštalizáciu lávy ovplyvňuje práve 

táto sklovitá vrstva. 

 
Obr. 6: Pillow láva, vankúšiková láva 

Zdroj:https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&s

xsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isc

h&sa=X&ved=2ahUKEwjd-

buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgr

c=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M 

 

Hyaloklastitové lávy vznikajú ochladením lávy vo vodnom prostredí. Prudkým 

ochladením lávy vzniká sopečné sklo. V lávovom prúde kvôli prudkému ochladeniu dochádza 

k zvýšeniu viskozity lávy. Viskózna láva sa v lávovom prúde vplyvom vody začína deformovať 

a tuhnúť v nepravidelných útvaroch s ostrými výstupkami a hranami pokrytými sopečným 

sklom. 

https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjd-buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgrc=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M
https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjd-buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgrc=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M
https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjd-buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgrc=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M
https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjd-buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgrc=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M
https://www.google.com/search?q=pillow+lava&rlz=1C1GCEA_enSK1012SK1017&sxsrf=AJOqlzUY1gjEANBPmjrjrOxC4ZOP3fNB4Q:1675517573929&source=lnms&tbm=isch&sa=X&ved=2ahUKEwjd-buu_fv8AhUMgv0HHeasDB4Q_AUoAXoECAIQAw&biw=1536&bih=722&dpr=1.25#imgrc=WOqURxTkzMoVgM&imgdii=j0LSEj4FLa9P-M
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  4.2.3 Sopečné horniny 

 Horniny, ktoré vznikli prienikom láv na zemský povrch, kryštalizáciou na povrchu, sa 

označujú ako výlevné horniny. Avšak výlevné horniny nepredstavujú jedinú kategóriu 

sopečných hornín. Ak magma tuhne, kryštalizuje v zemskej kôre, ide o magmatické horniny. 

Tie sa ďalej delia podľa miesta tuhnutia na hlbinné, žilné, podpovrchové a výlevné. Výlevné 

horniny tvoria na povrchu veľké štruktúry, patria sem bazalty a andezity. 

 Ďalšími sopečnými horninami sú pyroklastické uloženiny. Ich pevnosť, pórovitosť sa 

veľmi líši od miesta výskytu, keďže vznikli spevnením úlomkovitého materiálu – 

vulkanoklastov, pri erupcií. Patria sem hydroklasty, epiklasty a tefry. 

 Hydroklasty sú úlomkovité horniny, ktoré vznikli pri explózií vodných pár. 

 Epiklasty sú úlomkovité horniny tvorené sopečným sklom. 

 

 4.3 Typy erupcií 

V súčasnosti sa používa Lacroixov  spôsob klasifikácie vulkanických erupcií. 

Lacroixova klasifikácia je založená na nazvaní erupcie podľa vulkánu alebo miesta, regiónu, 

kde bola daná erupcia pozorovaná. Podľa toho poznáme nasledovné typy erupcií: vulkánska, 

strombolská, havajská, peléanká, islandská, vezuvská alebo plíniovská, katmajská, surtseyská 

a subglaciálna. 

Erupcie, ktoré prebiehajú vo vodnom prostredí, alebo sa dostáva láva počas výstupu 

s krátera do interakcie s vodou sa označujú ako freatomagmatické erupcie. Medzi typicky 

freatomagmatické erupcie patria nasledovné typy erupcií: surtseyská a subglaciálna. 

Erupcie viažuce sa na divergentné rozhrania a oceánske rifty prebiehajú väčšinou ako 

výlevné erupcie. Magma s nízkou viskozitou sa voľne vylieva z trhlín v oblasti riftu a tvorí 

novú oceánsku kôru. 

Lávy Konštruktívne Deštruktívne 

Veľmi riedke typ Havaj typ Stromboli  typ Vezuv 

Riedke  typ Vulcan-slabý typ Vulcan-silný 

Husté typ Merapi typ St. Vincent typ Pelé  

tlak plynov nízky stredný vysoký veľmi vysoký 

magmatický 

rezervoár 

plytký stredne hlboký hlboký veľmi hlboký 

Tab.1: Prehľad základných typov vulkanických erupcií 

Zdroj: Hovorka (1990)  
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  4.3.1 Havajská erupcia 

 Havajský typ erupcie je najkludnejším typom erupcie. Ide o výlevný vulkanizmus málo 

viskóznej magmy. Magma je čadičového zloženia. Typický je pre štítové sopky. Pri tomto type 

erupcií nedochádza k explóziám a ani k tvorbe oblaku sopečného popola, či vyvrhovaniu 

vulkanoklastov. Dôvodom je nedostatok plynov v magme, ktoré nemajú dostatočnú silu 

na vyvrhnutie materiálu. Nad kráterom sa však tvorí oblak z plynov a vodnej pary. 

Láva pochádzajúca z výlevného vulkanizmu tvorí veľké lávové prúdy. Tie kvôli nízkej 

viskozite dokážu rýchlo postupovať, rýchlosťou 20-40 km/h. Na svahu sopky môže dôjsť 

k prerazeniu magmy, a láva môže vystupovať z trhín. V hlavnom krátery sa môžu tvoriť aj 

lávové fontány. 

 
Obr. 7: Priebeh Havajskej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Hawaiian_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-oblak plynov, 2-lávová fontána, 3-kráter, 4-lávové jazero, 5-fumaroly, 6-lávový 

prúd, 7-vrstvy lávy, 8-vrstvy hornín, 9-sill/puklina, 10-sopúch, 11, magmatický krb, 12-dajka  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Hawaiian_Eruption-numbers.svg
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  4.3.2 Strombolská erupcia 

 Strombolský typ erupcie je slaboexplozívny. Charakteristický je častou explóziou 

plynov. Pri Strobolskom type explózií je prítomná riedka magma čadičového 

a čadičoandezitového zloženia. 

 Erupcia prebieha pomerne pokojne. Vystupujúce plyny vybuchujú a tieto explózie 

vystupujúcich plynov sa periodicky opakujú priližne každú minútu. Výbuch plynov spôsobuje 

prasknutie kapsy z magmy, v ktorej plyny stúpajú sopúchom na povrch. Pri tomto type erupcií 

sú do okolia vyvrhované aj vulkanoklasty. Málo viskózna magma v krátere tvorí lávové 

fontány. Vďaka unikajúcim plynom pri erupcií vznikajú aj oblaky sopečného popola. Tie sú 

však bledé, keďže sú z veľkej časti tvorené vodnou parou. 

 
Obr. 8: Priebeh Strombolskej erupcie 

Zdroj:https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Strombolian_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-oblak popola, 2-vulkanoklasty, 4-lávová fontána, 5-sopečné bomby, 6-lávový 

prúd, 7-vrstvy lávy a popola, 8-vrstvy hornín, 9-sill/puklina, 10-sopúch, 11, magmatický krb,   

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Strombolian_Eruption-numbers.svg
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  4.3.4 Islandská erupcia 

 Islandský typ erupcie väčšinou prebieha pomocou trhlín, ktoré sú v oblasti 

divergentného rozhrania litosferických platní. Pri Islandských erupciách tvoria málo viskózne 

bazaltové lávy pokrývky na povrchu. Tieto pokrývky, plošiny, sa označujú ako plató bazalty.  

 Erupcie Islandského typu prebiehajú v trhlinách z ktorých sa láva vylieva. Tuhne 

v podobe plošných výlevov alebo lávových prúdov, ktoré môžu siahať aj desiatky kilometrov 

ďaleko od trhliny. Po skončení erupcie sa trhlina vplyvom pohybu litosferických dosiek posunie 

ďalej a proces sa opakuje. Takto vznikajú niekoľko kolimetrov rozsiahle lávové polia, ktoré sú 

zložené z niekoľkých vrstiev bazaltov. 

Obr. 9: Trhlinová sopka Laki na Islande, erupcia Islandského typu 

Zdroj: https://www.evaneos.com/iceland/holidays/places/4642-laki/  

 

  4.3.5 Katmajská erupcia 

 Erupcia prebieha v mladých vulkánoch. Ide o erupciu, kedy nastáva po explózií vznik 

pyroklastických prúdov. Erupcie sa opakujú v krátkom časovom intervale. V tomto type 

erupcie sú pyroklastickým prúdom nesené vulkanoklasty andezitového alebo ryolitového 

zloženia. Katmajský typ erupcie majú predovšetkým sopky na Aljaške. 

 

  4.3.6 Vezuvská erupcia 

 Vezuvský typ  erupcie, niekedy označovaný ako pliniovský, je deštruktívny a veľmi 

explozívny typ erupcie. Je charakteristický mohutným oblakom popola a vulkanoklastov, ktoré 

vystúpajú do veľkej výšky. Magma je pri tomto type erupcie málo viskózna alebo viskózna. 

Magma je intermediálna, prevažne dacitového alebo ryolitového zloženia. 

 K erupcií väčšinou dochádza po dlhom období vulkanického pokoja. Pred erupciou 

pohyb magmy v magmatickom krbe spôsobuje silné zemetrasenia. Pri erupcií je vyvrhnuté do 
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atmosféry veľké množstvo sopešných plynov, sopečného popola a vulkanoklastov, zvyčajne 

v rozmedzí 1-10 km3. Oblak sopečného materiálu je vyvrhnutý do výšky asi 30 km. Oblak je 

charakteristický svojím tvarom, dole zúžený a hore rozšírený. Postupne po ochladení 

sopečného oblaku dochádza k spadu vulkanického materiálu. 

 Ďalej vzniká pri tejto erupcií tzv. pyroklastický prúd. Pyroklastický prúd je zmes 

horúcich sopečných plynov, sopečného popola a vodnej pary s teplotou 100-1000 ⁰C. 

Pyroklastický prúd postupuje rýchlosťou 100-700 km/h. 

 Počas erupcie je takmer vyprázdnený magmatický krb. V dôsledku toho dochádza 

k zrúteniu sopečného kužeľa a vzniku kaldery. 

 
Obr. 10: Priebeh Vezuvskej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Plinian_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-erupčný stĺpec, 2-sopúch, 3-spad sopečného materiálu (popola 

a vulkanoklastov) 4-vrstvy lávy a popola, 5-podložné nevulkanické horniny, 6-magmatický krb 

  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Plinian_Eruption-numbers.svg
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  4.3.7 Vulkánska erupcia 

 Vulkánsky typ erupcií je silný, veľmi explozívny. Pri explózií je vyvrhovaný sopečný 

materiál vo forme sopečného popola, vulkanoklastov a sopečných bômb. Explozívny charakter 

erupcie je spôsobený viskóznou, stredne zásaditou magmou. Magma je prevažne andezitového 

alebo ryolitového zloženia a obsahuje veľa plynov. 

 Pred erupciou je dlhšie obdobie pokoja. Magma stuhne v sopúchu. Plyny uvoľňujúce 

sa z magmy v magmatickom krbe začnú tlačiť na stuhnutú magmu v sopúchu, ktorá pôsobí ako 

zátka. Nahromadené plyny pôsobia na stuhnutú magmu, až ju rozbijú. To spôsobí explóziu 

sprevádzanú hlasným výbuchom. Výbuchy, explózie sa môžu počas erupcie aj opakovať. 

 Po explózií je do ovzdušia vyvrhnutý sopečný popol, ktorý dosiahne výšku 1-2 km. 

Viskózna láva vystupuje cez sopúch pomaly a tuhne už v sopúchu. Do okolia sú následne 

vyvrhované vulkanoklasty a sopečné bomby. Môže dôjsť k vytvoreniu pyroklastického prúdu. 

 
Obr. 11: Priebeh Vulkánskej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Vulcanian_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-oblak sop. popola, 2-vulkanoklasty, 3-lávová fontána, 4-spad sopečného 

ateriálu, 5-sopečné bomby, 6-lávový prúd, 7-vrstvy lávy a popola, 8-podložie, 9-puklina, 10-

sopúch, 11, magmatický krb, 12-dajka  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Vulcanian_Eruption-numbers.svg
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  4.3.8 Peléanská erupcia 

 Typ Peléanskej erupcie patrí medzi explozívne erupcie. Magma je veľmi viskózna 

a acidná. Magma má ryolitové alebo andezitové zloženie. Veľmi viskózna magma tuhne už 

v sopúchu, čím tvorý mohutnú ihlu, ktorá môže byť čiastočne vytlačená cez kráter unikajúcimi 

plynmi. (viď prílohu 3) 

 Keďže sopúch je upchatý stuhnutou magmou, uvoľňujúce sa plyny nemôžu unikať cez 

kráter. Preto plyny a vodná para unikajú cez pukliny na svahoch sopečného kužeľa. Unikajúce 

vulkanické plyny, sopečný popol a vulkanoklasty, či aj väčšie kusy horniny, vyvtoria 

pyroklastické prúdy.  

 Tento typ erucie neprehieha úplne samostatne, može byť sprevádzaný aj explóziami 

a erupciami Vezuvského alebo Vulkánskeho typu. 

 
Obr. 12: Priebeh Peléanskej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Pelean_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-oblak popola, 2-spad sopečného materiálu, 3-lávový dóm, 4-lávové bomby, 5-

pyroklastický prúd, 6-vrstvy lávy a popoly, 7-podložie, 8-sopúch, 9-magmatický krb, 10-dajka  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Pelean_Eruption-numbers.svg
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  4.3.9 Surtseyská erupcia 

 Erupcie typu Surtsey sú explozívne erupcie. Pri tejto erupcií je sopečný kráter 

v interakcií s vodou, teda samotný kráter sa nachádza pod vodnou hladinou.  

 Pri erupcií sa horúca magma, resp. láva vystupujúca zo sopečného krátera, reaguje 

s vodou. Láva ochladená vodou začne tuhnúť a vzniknú vulkanoklasty alebo aj väčšie kusy 

sopečných hornín. Voda tiež zvyšuje explozivitu erupcie. Pri prudkej explózií je do okolia 

vyvrhnutý sopečný popol, sopečné plyny, vulkanoklasty a kusy sopečných hornín. Materiál 

dosiahne výšku maximálne 800 m. Materiál netvorí vo vzduchu oblak, pomerne rýchlo klesne 

opäť na zem. Následne sa tvorí pyroklastický prúd.  

 
Obr. 13: Priebeh Surtseyskej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Surtseyan_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-oblak pary, 2-vyvrhovaný materiál, 3-sopečný kráter, 4-vodná plocha, 5-vrstvy 

lávy a popola, 6-dno, 7-sopúch, 8-magmatický krb, 9-dajka 

  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Surtseyan_Eruption-numbers.svg
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  4.3.10 Subglaciálna erupcia 

 Subglaciálne erupcie sú viazané na subglaciálne sopky. Teda kráter sopky je pokrytý 

súvislou vrstvou ľadu. Pri erupcií dochádza vplyvom tepla k roztopeniu ľadu. Voda 

z roztopeného ľadu spôsobuje záplavy. Ak dôjde láva vystupujúca s krátera do kontaktu 

s vodou začína tuhnúť. 

 Do ovzdušia je vyvrhnutý oblak sopečného popola, plynov a vulkanoklastov. 

Roztápajúca sa voda z ľadovca je pri týchto erupciách jedným z najväčších nebezpečenstiev. 

Jej prietok dosahuje niekoľko tisíc metrov kubických za sekundu. Je zdrojom mohutných 

záplav. 

 

 
Obr. 14: Priebeh Subglaciálnej erupcie 

Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Subglacial_Eruption-numbers.svg  

Vysvetlivky: 1-vodná para, 2-kráterové jazero, 3-ľad, 4-vrstvy lávy a popola, 5-podložie, 6-

pillow lava, 7-sopúch, 8-magmatický krb, 9-dajka  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Sopka#/media/Soubor:Subglacial_Eruption-numbers.svg
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 4.4 Typy sopiek 

 Sopky možno rozdeliť do viacerých kategórií podľa rôznych kritérií, a to podľa polohy, 

aktivity a podľa typu sopky. 

 Podľa polohy sa sopky rozdeľujú na suchozemské, subglaciálne a podmorské vulkány. 

Medzi suchozemské vulkány patria všetky sopky, ktoré sú nad hladinou morí. Označujú sa ako 

tzv. terestrické vulkány. 

 Subglaciálne vulkány sú sopky, ktoré majú vrchol a väčšinou aj svah pokrytý vrstvou 

ľadu a snehu alebo ľadovcom. Pri erupcii takýchto sopiek dochádza k roztopeniu ľadu, 

a vzniknutá voda ochladzuje lávu, ktorá tuhne. Môže však dôjsť aj k roztopeniu ľadu vplyvom 

úniku horúcich sopečných plynov, kedy voda spôsobuje mohutné záplavy, s prietokom 1000-

100000 m3 vody za sekundu.  

 Podmorské vulkány sa nachádzajú na morskom dne. Jedná sa o najpočetnejšiu 

kategóriu, keďže až okolo 75% vulkanizmu prebieha na morskom dne. Avšak aj napriek tomu 

je známych asi len 120 podmorských sopiek. Je to spôsobené ich polohou, keďže prejavy 

vulkanizmu vo väčších podmorských hĺbkach nie sú na hladine badateľné. V plytších moriach 

je možné pozorovať prejavy vulkanizmu aj na hladine, ako napr.: sfarbenie vody vplyvom úniku 

sopečných plynov, a pod.  

 Samotný podmorský vulkanizmus, pri ktorom dochádza k výstupu magmy zo zemského 

plášťa na morské dno, magma tuhne za vzniku sopečných hornín a tzv. pillow lávy. Ďalším 

prejavom podmorského vulkanizmu sú tzv. čierni fajčiari. Jedná sa o hydrotermálne prieduchy, 

ktoré sa nachádzajú v blízkosti podmorských sopiek. Na morskej hladine sa podmorský 

vulkanizmus prejavuje vznikom sopečných ostrovov a súostroví, ako napr.: Galapágy, Azory, 

Kanárske ostrovy a i. Po vyhasnutí sopky začína dochádzať k jej erózii, kedy vznikajú atoly. 

 Na základe aktivity poznáme sopky: aktívne, spiace a vyhasnuté. Aktívne sopky sa radia 

medzi aktívne ak v poslednom období preukazovali aktivitu, teda prebehla ich erupcia. Obdobie 

aktivity je v závislosti na inštitútoch rôzne, celkovo však v rozmedzí 200-1000 rokov. 

 Spiace vulkány sú také, ktoré už dlhší čas nepreukazujú aktivitu, dlhšiu doby u nich 

neprebehla erupcia, avšak v budúcnosti možno u nich predpokladať erupciu. Je to teda aktívna 

sopka s dlhým obdobím kľudu. 

 U vyhasnutých sopiek platí, že sopečná aktivita u nich nikdy nenastane. To môže byť 

spôsobené vyčerpaním magmy v magmatickom krbe, zastavením prístupu magmy alebo 

presunom horúcej škvrny. Pri vyhasnutých sopkách vznikajú útvary ako kaldery, maary, tufové 

prstence. 



29 
 

 Typy sopiek úzko súvisia s typmi erupcií, ktoré počas ich aktivity prebiehajú. Ako sme 

spomínali už v kapitole 4.1 Stavba sopky, jednotlivé typy sopiek sa líšia hlavne stavbou 

sopečného kužeľa. Stavba sopečného kužeľa závisí hlavne od typu erupcií a podmienok 

podložia, v ktorých sa vulkán nachádza. Erupcie môžu prebiehať centrálne, cez centrálny 

prívodný kanál, ktorý je väčšinou zvislý a vzniká okolo neho sopečný kužeľ. Lineárne erupcie 

prebiehajú cez pukliny, puklinové sopky. 

 Medzi vulkány centrálnych erupcií patria lávové kužele, pyroklastické kužele, 

stratovulkány, somma, kaldery a maary (viď prílohu 6). 

 Lávové kužele sú tvorené vrstvami lávy, ktoré sa na svahu sopky ukladajú pri výlevných 

erupciách havajského typu. Svahy tvoria málo viskózne bazaltové lávy. Svahy majú mierny 

sklon. Najmohutnejšie lávové kužele sú v ostrovnom oblúku Havajských ostrovov (viď 

prílohu 7). Ich výška presahuje 9000 m, označujú sa aj ako štítové sopky. Lávové kužele sa 

nachádzajú aj na Islande, kde tvoria nižšie vulkány vysoké niekoľko stoviek metrov. Lávové 

kužele môžu byť prítomné aj na iných vulkánoch ako postranné kužele. Vtedy však majú strmé 

svahy, pretože vznikli vytlačeným kyslej viskóznej lávy. 

 Pyroklastické kužele sú zložené z rôzneho vulkanického materiálu v podobe úlomkov 

rôznej veľkosti. Uloženie materiálu je ovplyvnené zemskou príťažlivosťou, teda sopečný popol 

a vulkanoklasty sa nachádzajú pri základni sopky. Smerom ku kráteru narastá veľkosť úlomkov 

a rovnako aj sklon svahov. Pyroklastické kužele majú dokonale kužeľovitý tvar (viď prílohu 

8). Kvôli materiálu, akým sú tvorené neprekračujú výšku 500 m. Ak dôjde k výstupu lávy na 

povrch a vytvorí lávovú vrstvu na pyroklastickom kuželi, dochádza k tvorbe stratovulkánu. 

 Stratovulkány sú označované aj ako zložité vulkanické kužele. Kužeľ bol vybudovaný 

striedaním pyroklastického materiálu a výlevom láv. Horninová stavba v rámci vulkánu 

je veľmi rozdielna. Svahy sú strmé. Výška stratovulkánov môže presahovať aj 5000 m. (viď 

prílohu 9) 

 Somma je nový sopečný kužeľ, ktorý vznikol v priestore starého kužeľa, v jeho 

zvyškoch. Nový kužeľ môže byť rôznym typom sopky, avšak väčšinou sa jedná o stratovulkán. 

Príkladom sommy je Vezuv, ktorý vznikol na staršom vulkáne (Monte Somma) zničenom pri 

mohutnej erupcii. 

 Maary sú pozostatkom explozívnej sopečnej erupcie. Sopečný kužeľ je tvorený 

vulkanoklastami a materiálom vyvrhnutým pri erupcií. Výška kužeľa, tvoreného tufom, je iba 

niekoľko desiatok metrov. Kráter je mohutný, s priemerom od desiatok po niekoľko tisíc 

metrov. V kráteri neskôr vznikne jazero s hĺbkou niekoľko sto metrov. Maary sa vyskytujú 

v skupinách. Vzniku maaru predchádza vytvorenie magmatického krbu v oblasti bohatej 
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na podzemnú vodu alebo pod permafrostom. Voda sa vplyvom tepla magmy mení na paru, 

pričom zväčšuje objem. Z 1m3 vody vznikne asi 1600 m3 vodnej pary. Toto enormné zväčšenie 

objemu v pôde spôsobí výbuch pôdy nad magmatickým krbom. Magma a v nej rozpustené 

plyny sú v magmatickom krbe pod vysokým tlakom. Pokles tlaku v magmatickom krbe 

vplyvom výbuchu kvôli pare spôsobí explóziu vulkanických plynov a magmy. Tieto explózie 

sa opakujú a preto vzniká viacero maarov neďaleko seba. Typickou oblasťou s maarov je 

pohorie Eifel v Nemecku (viď prílohu 10). 

 Puklinové sopky sú pukliny, trhliny, cez ktoré sa dostáva na povrch láva. 

Charakteristickou erupciou pre tento typ sopiek je islandská erupcia. Výška týchto sopiek 

nepresahuje niekoľko desiatok metrov. Okolo sopiek je sústredené lávové pole. Sopky 

sú viazané na zlomy a neustále sa presúvajú, nové pukliny vznikajú neďaleko pôvodných. Tieto 

pukliny môžu mať niekoľko kilometrov. Tieto puklinové sopky sa vyskytujú na Islande, jednou 

z nich je aj sopka Laki (viď prílohu 11).  

 Kaldera vzniká  zrútením stien a kužeľa po erupcií, kedy je aspoň čiastočne 

vyprázdnený magmatický krb (viď prílohu 12). Často býva vyplnená kalderovým 

 jazerom. Veľkosť kaldery závisí od mohutnosti erupcie a jej priebehu, typu. 
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5 AKTÍVNE VULKÁNY SVETA 

 

 Na Zemi je viac ako 1300 aktívnych vulkánov, avšak asi 500 má doložené erupcie (viď 

prílohu 13). Tieto vulkány majú rôznu stavbu, polohu, typ a intenzitu erupcie. Tiež sa v ich 

okolí môže nachádzať husto obývaná oblasť, alebo mohli v minulosti spôsobiť katastrofálne 

erupcie. Preto boli niektoré sopky v 90. rokoch 20. storočia zaradené do zoznamu tzv. decade 

volcanoes. Ide o zoznam sopiek, ktorí vytvorila IAVCEI (Medzinárodná asociácia 

vulkanológie a chemizmu zemského vnútra). Tento zoznam bol súčasťou projektu 

Medzinárodnej dekády pre zmierňovanie dopadu ničivých prírodných katastrof, ktorý financuje 

OSN. 

 Sopky boli do zoznamu zaradené na základe nasledovných kritérií: ak explózia sopky 

predstavuje viac ako len jedno ohrozenie, teda sopka okrem lávových prúdov produkuje 

pyroklastické prúdy, oblaky sopečného materiálu, a pod. Ďalším kritériom je vysoká aktivita. 

Tiež ak sa sopka nachádza v husto obývanej oblasti.  

Poradie Sopka Región Krajina 

1 Avačinský-Koryakskij Kamčatka Rusko 

2 Colima Jalisco Mexiko 

3 Galeras Nariño Kolumbia 

4 Mauna Loa Havaj Spojené štáty 

5 Etna Sicília Taliansko 

6 Mount Merapi Stredná Jáva Indonézia 

7 Mount Nyiragongo Severné Kivu Konžská demokrat. rep. 

8 Mount Rainier Washington Spojené štáty 

9 Vezuv Kampánia Taliansko 

10 Hora Unzen Nagasaki/Kumamoto Japonsko 

11 Sakurajima Kagošima Japonsko 

12 Santa María Quetzaltenango Guatemale 

13 Santorini Južné Egejské more Grécko 

14 Sopka Taal Calabarzon Filipíny 

15 Teide Kanarske ostrovy Španielsko 

16 Ulawun Východná Nová Brit. Papua-Nová Guinea 

Tab. 2: Zoznam tzv. decade volcanoes, najnebezpečnejších sopiek sveta 

Zdroj: https://www.worldatlas.com/articles/the-16-dangerous-decade-volcanoes.html  

https://www.worldatlas.com/articles/the-16-dangerous-decade-volcanoes.html
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Obr. 15: Poloha sopiek zo zoznamu tzv. decade volcanoes 

Zdroj: https://en.populationdata.net/maps/decade-volcanoes/  

 

 5.1 Európa 

 Vulkanizmus je v Európe prítomný v subdukčných zónach. Subdukčné zóny 

sa nachádzajú v Stredozemnom mori. Príčinou vulkanickej aktivity na Islande je riftová zóna. 

Prakticky je Island morský chrbát vystupujúci nad morskú hladinu. 

 Významné aktívne sopky v Európe sú Vezuv, Etna, Santorini a Hekla na Islande. 

Aktívnych sopiek je samozrejme viac, avšak tie už nemajú väčší význam alebo sa v ich okolí 

nenachádza väčšie osídlenie. Medzi takéto sopky patrí sopka Vulcano, Stromboli, Laki, a i. 

 Vezuv sa nachádza na Apeninskom polostrove v blízkosti Neapola (asi 10 km). Okolie 

a samotné úpätie sopky je husto obývané. Vezuv je stratovulkán siahajúci do výšky 1281 m. n. 

m., ktorý dal meno mohutným erupciám vezuvského typu. Okolie Vezuvu bolo už v minulosti 

husto osídlené. To malo katastrofálne následky pri erupcií v roku 79. Táto erupcia sa stala 

výstrahou a upozornením na riziko erupcií vulkánov v husto osídlených regiónoch. 

 Etna je stratovulkán s výškou 3357 m. n. m., nachádzajúci sa na východnom pobreží 

Sicílie. Na vrchole má päť hlavných kráterov, ktoré nahradili pôvodný centrálny kráter pri 

erupcií v polovici 20. storočia. Na svahoch sopky a v nížine pod sopkou, vďaka úrodnej 

sopečnej pôde, sú vysadené ovocné sady a vinice. V okolí sa nachádza husté osídlenie 

sústredené v nížine Katania. V roku 2002 prebehla erupcia, počas ktorej bolo do atmosféry 

vyvrhnuté obrovské množstvo sopečného popola. Nasledovalo zemetrasenie, vplyvom ktorého 

sa na svahu sopky vytvorila trhlina, z ktorej prebiehala erupcia havajského typu. Zemetrasenie 

tiež spôsobilo zosuv pôdy a poškodenie viacerých budov. Etna je jedna z najaktívnejších sopiek 

https://en.populationdata.net/maps/decade-volcanoes/
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Európy. Erupcie prebiehajú každý rok, avšak nie vždy dochádza k výlevu lávy, môže dôjsť 

k vyvrhnutiu sopečného popola do výšky niekoľkých kilometrov a následný spad materiálu. 

Tieto erupcie priamo neohrozujú obyvateľstvo, avšak silnejšie erupcie sprevádzané výlevom 

lávy a vytvorením lávových prúdov majú katastrofálne následky. 

 Sopka Santorini sa nachádza v Egejskom mori. Ide o sopečný ostrov v súostroví 

Kyklady. Kvôli mohutnej a ničivej explózií v roku 1600 pred Kristom bola sopka zaradená 

do zoznamu decade volcanoes. 

 

 5.2 Oceánia 

 Vulkanizmus v Oceánií je viazaný na Ohnivý kruh. Ohnivý kruh sa nachádza v Tichom 

oceáne, lemuje pobrežie oceánu. Ide o subdukčné zóny, kde vznikajú sopky a zemetrasenia. 

Existenciu subdukčných zón dokazujú priekopy (viď obr. 16). V tejto oblasti je asi 400 činných 

sopiek, a je tu 75% vulkanickej aktivity prebiehajúcej na Zemi. Okrem Oceánie je na Ohnivý 

kruh viazaná aj vulkanická aktivita Ázie, Severnej a Južnej Ameriky. 

 
Obr. 16: Tichomorský Ohnivý kruh a jednotlivé subdukčné zóny 

Zdroj: https://en.wikipedia.org/wiki/Ring_of_Fire  

 

 Medzi významné sopky Oceánie patria sopky Ulawun a Mauna Loa. Mauna Loa 

je štítová sopka tvoriaca sopečný ostrov Havaj. Nachádza sa v sopečnom súostroví Havajské 

ostrovy. Mauna Loa dosahuje výšku 4169 m. n. m., avšak jej základňa sa nachádza hlboko pod 

https://en.wikipedia.org/wiki/Ring_of_Fire
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hladinou mora, a preto sa považuje za najvyšší vrch na Zemi (výška od základne presahuje 

9 km). Pre Mauna Lou je charakteristický výlevný vulkanizmus málo viskóznych láv a tvorba 

dlhých lávových prúdov. Nebezpečenstvo erupcií je teda spojené s ohrozením a zničením sídel 

alebo komunikácií postupujúcimi lávovými prúdmi pri erupcií.  

 Ulawun je sopka nachádzajúca sa na Papuy Novej Guiney, na ostrove Nová Británia. 

Ulawun je stratovulkán s nadmorskou výškou 2334 m. Sopka je veľmi aktívna, produkuje 

oblaky sopečných plynov a popola, pričom má 2% zastúpenie na produkcií SO2 z celkových 

emisií na svete. 

 

 5.3 Ázia 

 Ako sme už spomínali, vulkanizmus v Ázii je založený na subdukčných zónach 

Ohnivého kruhu. Významná aktivita prebieha v Indonézii, Japonsku a na Kamčatke v Rusku. 

 Merapi je stratovulkán dosahujúci výšku 2968 m. n. m., nachádzajúci sa v centrálnej 

časti ostrova Jáva. Sopka vznikla v subdukčnej zóne, kde sa Austrálska platňa podsúva pod 

Sundskú platňu. Erupcie majú často explozívny charakter a dochádza k vzniku pyroklastických 

prúdov. Sopka sa nachádza uprostred husto osídlenej oblasti. Neďaleko sopky sa nachádza 400 

tisícové mesto Yogyakarta. 

 Sopka Taal sa nachádza na filipínskom ostrove Luzon. Sopka Taal tvorí ostrovček 

Volcano na kalderovom jazere Taal, ktoré vzniklo pri mohutnej explózií v minulosti. 

V samotnom krátery sopky sa nachádza jazero. Sopka sa nachádza 60 km južne od hlavného 

mesta Filipín, Manily. Na brehoch jazera sa nachádzajú mestá. Vláda zakázala obyvateľom 

bývať na ostrove Volcano, avšak chudobní obyvatelia na ostrove žijú a obrábajú veľmi úrodné 

sopečné pôdy. Pri erupciách dochádza pri strete s vodou k veľmi explozívnym reakciám. 

Následkom je aj tvorba pyroklastického prúdu, ktorý si vyžiadal v minulosti ľudské obete. 

V roku 2020 došlo k náhlej erupcii sopky, kedy bol do ovzdušia vyvrhnutý sopečný popol 

a plyny. Erupciu sprevádzali zemetrasenia. Pri poslednej erupcii v roku 2021 bol zaznamenaný 

veľký oblak sopečných plynov a oxidu siričitého. Kvôli hustému osídleniu na brehoch jazera 

sú ľudia často evakuovaní. 

 Japonská sopka Unzen sa nachádza na ostrove Kjušú. Predstavuje vulkanický komplex 

viacerých stratovulkánov. Sopka sa nachádza asi 40 km od mesta Nagasaki. Unzen bol 

pokladaný po ničivej erupcii v 18. storočí za vyhasnutý. Znova prejavil aktivitu v roku v druhej 

polovici 20. storočia. Najskôr pohyb magmy v magmatickom krbe vyvolal zemetrasenia, ktoré 

sa sporadicky vyskytovali niekoľko rokov. Pri erupcii najskôr vybuchli sopečné plyny, vodná 



35 
 

para a do vzdušia sa dostal oblak sopečného popola. Následne sa začali objavovať trhliny, cez 

ktoré prúdila tuhnúca magma. Neskôr došlo k vytvoreniu pyroklastických prúdov. Kvôli 

zvyšujúcej sa aktivite vulkánu bolo evakuované obyvateľstvo. 

 Sakurajima je stratovulkán nachádzajúci sa na japonskom ostrove Kjušú. Na vrchole sa 

nachádzajú tri vrcholy. Sopka je obklopená husto osídlenými oblasťami. V bezprostrednej 

blízkosti sa nachádza mesto Kagošima. Sopka je od roku 1955 je stále aktívna, chrlí sopečné 

plyny a popol. Táto aktivita býva prerušená menšími explóziami. V minulosti sopka spôsobila 

explozívnu erupciu s tvorbou pyroklastík a vyvrhnutím oblaku popola. Neskôr prešla erupcia 

na výlevnú. Táto erupcia sa považuje za jednu z mohutnejších v histórií sopky. Vyžiadala si 

ľudské obete a škody na majetku. 

Avačinskaja-Koriacka sú dva stratovulkány nachádzajúce sa na Kamčatke. Oba 

stratovulkány presahujú výšku 2700 m. n. m. Stratovulkány sa nachádzajú niekoľko desiatok 

kilometrov od pobrežia. Erupcie sú kvôli vysokému obsahu plynov v magme veľmi explozívne. 

Sopky sú hrozbou pre prístavné mesto Petropavlovsk-Kamčatskyj. 

 

 5.4 Severná Amerika 

 Najvýznamnejšími a najrizikovejšími sopkami Severnej Ameriky sú sopky Mount 

Rainer a Colima. 

Sopka Mount Rainer sa nachádza na západnom pobreží USA v štáte Washington. Je to 

stratovulkán dosahujúci výšku 4392 m. n. m. Nachádza sa v Kaskádovom pohorí. Na vrchole 

sa nachádzajú dva spoločné krátery. Vrchol sopky je pokrytý ľadovcom. Sopka leží vo 

vzdialenosti okolo 80 km od metropolitnej oblasti Seattle-Tacoma, kde žije asi 3,6 milióna ľudí. 

Sopka predstavuje riziko okrem svojej polohy aj faktom, že na jej vrchole je spomínaný 

ľadovec. V prípade erupcie by došlo k roztopeniu tohto ľadovca a vzniknutá voda by vytvorila 

lahary (bahnotoky). Tie postupne ako by stekali z hôr, budú strhávať všetko, čo sa im dostane 

do cesty. Produkty samotnej erupcie by pokryli okolie vrstvou sopečného popola 

a vulkanoklastov. 

Sopka Colima sa nachádza na západe Mexika. Colimu tvoria dva stratovulkány, 

vyhasnutý Nevado de Colima a nový stratovulkán Volcán de Colima, a predstavuje 

najaktívnejší vulkán v Mexiku. V okolí sopky žije okolo 300 tisíc ľudí. Sopka pri explózii tvorí 

nebezpečné pyroklastické prúdy, ktoré postupujú veľkou rýchlosťou. 
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 5.5 Stredná a Južná Amerika 

 Vulkanizmus v Južnej Amerike prebieha na aktívnom okraji kontinentu. Stretáva sa tu 

platňa Nazca s Juhoamerickou platňou na jej západnom okraji. Ide o konvergentnú oblasť. 

Dôkazom toho je aj peruánsko-chilská prepadlina. Na tomto aktívnom okraji vzniklo aj vďaka 

sopečnej činnosti pohorie Andy. Vulkanická aktivita je teda sústredená predovšetkým v tomto 

pohorí. 

 Sopečná činnosť spojená s peruánsko-chilskou prepadlinou vedie k zemetraseniam. 

Následkom podmorského vulkanizmu v tejto oblasti je vznik tsunami, ktoré je veľkým rizikom 

na západnom pobreží Južnej Ameriky. 

 Významnými sopkami Strednej a Južnej Ameriky sú sopky Popocatépetl, Colima, 

Turrialba, Fuego, Santiaguito, Nevado del Ruíz, Masaya, Cotopaxi, Tungurahua a Reventador. 

Sopky sa nachádzajú v husto obývaných zónach, väčšina z nich je v blízkosti najväčších miest 

danej krajiny. Aktivitou ohrozujú milióny ľudí. Za najrizikovejšie sú považované sopky Galeras 

a Santa María. 

 Vulkanický komplex Galeras sa nachádza v Kolumbii. Dosahuje výšku 4276 m. n. m. 

Na úpätí sopky sa nachádza mesto Pasto s 480 tisíc obyvateľmi. Sopka je aktívna, erupcie 

prebiehajú približne každých desať rokov. Erupcie sú väčšinou explozívneho charakteru 

spojené s tvorbou oblaku sopečného popola a vulkanoklastov, po znížení energie výbuchu sa 

tvoria pyroklastické prúdy. 

 Guatemalská sopka Santa María je stratovulkán, ktorý sa nachádza vo vulkanickom 

pohorí Sierra Madre. Dosahuje nadmorskú výšku 3772 m. Na úpätí sopky sa rozprestiera mesto 

Quetzaltenango, v ktorom žije 180 tisíc obyvateľov. Erupcie v roku 1902 sa radí medzi 

najkatastrofickejšie v 20. storočí. Sopka vyvrhla mohutný oblak sopečného popola a vytvorila 

lávové prúdy. Erupcia si vyžiadala 5000 obetí. Magma je viskózna, a preto sú pre Santa Maríu 

typické predovšetkým explozívne erupcie. Môžu sa vyskytovať aj lávové prúdy, tie sú však 

kvôli povahe magmy pomaly tečúce. V období dažďov však dochádza na svahoch sopky 

k tvorbe laharov, kedy sa počas sopečnej aktivity zmieša nestuhnutá láva a vulkanoklasty 

s dažďovou vodou. Korytá riek, ktoré odnášajú bahno a materiál poškodzujú infraštruktúru, ako 

mosty a pod, čím spôsobujú predovšetkým materiálne škody. 
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 5.6 Afrika 

 Vulkanická aktivita je viazaná prevažne na Východoafrický riftový systém 

(Východoafrická priekopová prepadlina). Tento riftový systém je považovaný za počiatočnú 

fázu rozpadu kontinentu. Východoafrický riftový systém sa nadpája v Indickom oceáne na 

Carlsbergov chrbát (oceánska riftová zóna). 

 Najskôr prebieha riftový systém na severovýchod, a vypĺňajú ho jazerá Malawi, 

Tanganika, Kiwu, Eduardovo a Albertovo. Ďalej pokračuje cez úsek Keňa-Etiópia. V Etiópii 

sa rift delí na dve vetvy, na vetvu smerujúcu do Červeného mora až do Jordánska a na vetvu 

pokračujúcu do Adenského zálivu. 

 
Obr. 17: Priebeh východoafrického riftového systému na africkom kontinente 

Zdroj: https://pubs.usgs.gov/gip/dynamic/East_Africa.html  

 

 Významná vulkanická aktivita prebieha na úseku vyplnenom Veľkými africkými 

jazerami. Aktivita je sústredená v pohoriach Ruvenzori a Viruga. V sopečnom pohorí Viruga 

sa nachádzajú aktívne vulkány Nyiamlagira a Nyiaragongo. 

https://pubs.usgs.gov/gip/dynamic/East_Africa.html
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 Nyiamlagira je jedna z najaktívnejších sopiek Afriky, od roku 1885 bolo 

zaznamenaných vyše 40 erupcií. Ide o bazaltom tvorenú štítovú sopku, dosahuje výšku 3058 

m. n. m. Aktivitu začala sopka opäť prejavovať v poslednom desaťročí, kedy došlo k efuzívnej 

erupcií a k tvorbe lávových prúdov. 

 Nyiaragongo je stratovulkán dosahujúci výšku 3470 m. n. m. Na dne krátera je od roku 

1949 lávové jazero. Za posledných dvadsať rokov došlo k dvom mohutným erupciám, ktoré 

zničili priľahlé mesto Goma. 

 Región je ohrozovaný erupciami Nyiaragongo a Nyiamlagira. Nebezpečenstvo 

predstavujú lávové prúdy, ktoré pri erupcii dosahujú blízke mesto Goma. Goma má okolo 670 

tisíc obyvateľov a je vzdialená od Nyiaragongo do 20 km. Lávové prúdy dosiahli mesto pri 

erupciách v roku 2002 a 2021, a vyžiadali si obete na majetku aj životoch. Erupcie ohrozujú aj 

národný park Viruga. 

 Ďalšia vulkanická aktivita Východoafrického riftového systému prebieha v úseku Keňa-

Etiópia. Tu sa vulkanická aktivita sústreďuje do tzv. kráterových planín. Najvýznamnejšou 

z nich je Ngorongoro kaldera s priemerom asi 45 km. V priestore kaldery sa nachádza niekoľko 

aktívnych sopiek. V oblasti Ngorongoro kaldery sa nachádza chránená oblasť, ktorá nie je 

významne osídlená, a teda erupcie vulkánov nepredstavujú väčšie ohrozenie. 

 

5.6 Antarktída 

 Na Antarktíde sa nenachádzajú sopky, ktoré by mohli byť zaradené do zoznamu decade 

vulcanoes, keďže sa tu nenachádzajú žiadne trvalé sídla. Najznámejšou sopkou je Mount 

Erebus, ktorý sa rozkladá na Rossovom ostrove. Ide o subglaciálny stratovulkán s výškou 3794. 

Celý ostrov je vulkanického pôvodu. Mount Erebus je jedna z najaktívnejších sopiek na Zemi. 

Od roku 1972 sa v krátery sopky nachádza lávové jazero. 
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6 VULKANIZMUS EURÓPY 

 

 Na väčšine územia Európy neprebieha vulkanická aktivita. Všetka vulkanická aktivita 

sa sústreďuje na rozhraní tektonických dosiek. Hranice tektonických dosiek vedú 

Stredozemným morom, kde sa Eurázijská platňa stretáva s Africkou platňou. Ako sme už 

spomínali, ide o subdukčnú zónu, kde sa Africká platňa podsúva pod Eurázijskú a Anatolskú 

platňu. Podobne ako v prípade Ohnivého kruhu v Tichom oceáne, aj v Stredozemnom mori je 

zdrojom vulkanizmu práve táto subdukčná zóna. 

 Vnútrozemie európskeho kontinentu je bez vulkanickej aktivity, keďže v rámci 

Eurázijskej platne nevznikajú v oblasti Európy žiadne horúce škvrny a ani nedochádza k tvorbe 

riftu ako v prípade Afriky (Východoafrický riftový systém). 

 
Obr. 18: Vulkanická aktivita na Islande (sivý pás predstavuje divergentnú zónu) 

Zdroj: https://en.wikipedia.org/wiki/Geology_of_Iceland 
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 Ďalšou oblasťou vulkanickej aktivity je Stredoatlantický chrbát, ktorý prechádza 

Islandom. Stredoatlantický chrbát je divergentnou oblasťou, rozchádzajú sa tu Severoamerická 

platňa a Eurázijská platňa, pričom sa na povrch dostáva magma, ktorá tvorí novú kôru. Vďaka 

svojej polohe na divergentnom rozhraní je na Islande veľká rôznorodosť prejavov vulkanickej 

aktivity. Okrem viacerých typov sopiek sa tu nachádzajú aj fumaroly, gejzíry a termálne žriedla. 

 Takmer všetky aktívne sopky Európy sa nachádzajú teda buď v regióne Stredozemného 

mora alebo na Islande. Priblížime si tie najväčšie a najvýznamnejšie vulkány z oblasti 

Stredomoria. Tiež sa pozrieme na riziko, aké tieto sopky predstavujú pre okolité obyvateľstvo. 

 

 6.1 Sopky Stredomoria 

 Významnými sopkami v Stredozemnom mori, alebo na jeho pobreží sú Vezuv, Etna, 

Stromboli a Santorini. Všetky predstavujú riziko, pretože v ich okolí vznikli už v minulosti 

viaceré sídla. Niektoré zo sídel sa už zoznámili s ničivou silou erupcií, ako napr. Pompeje, 

Herculaneum pri erupcií Vezuvu. 

 V Stredomorí sa ľudia už v dávnej minulosti usadzovali na úpätí sopiek a v ich blízkom 

okolí. Priťahovala ich veľmi úrodná sopečná pôda. Ako príklad môže poslúžiť úpätie sopky 

Vezuv, ktoré bolo už v čase pred rokom 79 husto osídlené. Žiaľ, to malo katastrofálne následky 

pri erupciách. Ani opakované erupcie ľudí z regiónu nevyhnali. V súčasnej dobe je aj naďalej 

okolie husto obývané. 

 

  6.1.1 Vezuv 

 Vezuv sa nachádza na juhozápad od mesta Neapol na brehu Neapolského zálivu. Ide 

o stratovulkán dosahujúci výšku 1281 m. n. m. Sopka produkuje predovšetkým erupcie 

Vezuvského typu. Zo severovýchodnej strany sopku ohraničuje masív Monte Somma, ktorý je 

pozostatkom po pôvodnom stratovulkáne zničenom pri erupcií v roku 79. Vtedy sa zrútila južná 

časť sopky a neskôr vznikol súčasný kužeľ. 

 V okolí sopky a na jej úpätí sa nachádza Neapolská metropolitná oblasť (viď obr. 19). 

V bezprostrednej blízkosti sopky žije teda skoro 3 milióny ľudí. Kvôli ochrane obyvateľstva 

zaviedla vláda tzv. červenú zónu (viď prílohu 14). Tá je určená na základe dosahu lávových 

prúdov a pyroklastických prúdov zo sopky počas erupcie. Tiež sem boli zaradené aj obce, ktoré 

sú najviac ohrozené spadom sopečného materiálu z oblaku vyvrhnutom pri erupcii a sopečnými 

plynmi. 
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 Erupcie Vezuvu prebiehajú v cykloch. Po veľkej erupcii je magmatický krb takmer 

vyprázdnený a dochádza ku kolapsu vrchnej časti vulkanického kužeľa. Nastáva obdobie 

pokoja, kedy z Vezuvu unikajú sopečné plyny. Toto obdobie trvá 5-10 rokov. Na dne kaldery 

začnú prebiehať malé explózie, ktoré budujú pyroklastický kužeľ na dne krátera. Obdobie 

budovania pyroklastického kužeľa môže trvať rôzne dlho, pohybuje sa v rozmedzí 10-30 rokov. 

Pyroklastický kužeľ postupne zaberie celú kalderu a dochádza k výlevom lávy. Vplyvom tlaku 

v magmatickom krbe začne kužeľ praskať a dochádza k finálnej erupcii. Erupcia má výbušný 

charakter a do ovzdušia sa dostáva oblak sopečného materiálu. Vplyvom vyprázdnenia 

magmatického krbu dochádza k zrúteniu časti kužeľa a znova nastáva obdobie pokoja, čím sa 

cyklus opakuje. 

Obr. 19: Okolie Vezuvu 

Zdroj: https://mapa.zoznam.sk/  

 

6.1.2 Etna 

 Etna je stratovulkán nachádzajúci sa na východnom pobreží Sicílie. Dosahuje 

nadmorskú výšku 3357 m. Je to najvyššia sopka na Eurázijskej platni, čo sa týka nadmorskej 

výšky. Na východnom úpätí sopky je viacero miest. V doline Katania na juhovýchod od sopky 

sa nachádza jedno z najväčších miest na Sicílii, mesto Katania s vyše miliónom obyvateľov. 

 Etna je v posledných desaťročiach veľmi aktívna, prevláda Strombolský typ erupcií. 

Láva má čadičový charakter. Najskôr dochádza k uvoľneniu plynov a následne k výlevu láv. 

Erupcie majú aj explozívny charakter. Vrchol sopky s piatimi krátermi je pokrytý snehom. 

https://mapa.zoznam.sk/
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 Na svahoch sopky sa nachádzajú sady a vinice, pretože je tu veľmi úrodná sopečná 

pôda. Sopka je hojne navštevovaná aj turistami, pretože je pomerne ľahko dostupná, je tu 

dokonca vybudovaná aj lanovka. V letných mesiacoch priťahuje návštevníkov predovšetkým 

sopečná činnosť a prípadné lávové jazierka. Vďaka nadmorskej výške sú tu cez zimu vhodné 

podmienky na lyžovanie. Na vrchole je alpská klíma. 

Obr. 20: Okolie sopky Etna 

Zdroj: https://mapa.zoznam.sk/  

 

Riziko pre obyvateľstvo predstavujú lávové prúdy. V minulosti boli počas erupcií 

pokusy odkloniť lávové prúdy, aby nedošlo k zničeniu sídel. Počas erupcie v roku 1991 boli 

postavené dvadsať metrové násypy, ktoré mali zastaviť a odkloniť postupujúci lávový prúd. 

Práce boli úspešné a hrádza ochránila ohrozené mesto Zafferana Etnea. V roku 2001 boli 

použité nálože, ktoré odklonili lávový prúd. 

 

 

  

https://mapa.zoznam.sk/
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  6.1.3 Vulcano a Stromboli 

 Vulcano a Stromboli sú sopečné ostrovy nachádzajúce sa v súostroví Liparských 

ostrovov. I keď sú pomerne blízko a oba majú zhruba podobný charakter, sú odlišné . Odlišujú 

sa v type erupcií a dokonca oba vulkány majú magmatický krb napĺňaný magmou rozdielneho 

zloženia. 

 

Obr. 21: Sopečný ostrov Vulcano 

Zdroj: https://mapa.zoznam.sk/  

 

Pre sopku Vulcano sú typické erupcie Vulkánskeho typu. Magmatický krb tejto sopky 

je naplnený viskóznou magmou. Najväčšia sopečná aktivita prebiehala na ostrove v stredoveku, 

kedy sa predtým samostatne stojaci kužeľ Vulcanello spojil s pevninou. Posledné erupcie 

prebiehali na ostrove počas 19. storočia. V súčasnosti je vulkanická aktivita sústredená 

https://mapa.zoznam.sk/
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v solfatarách (typ fumaroly s vysokým percentom síry). V minulosti sa v hlavnom krátery 

ťažila síra. 

Na ostrove sa nachádzajú dve sídla, počet stálych obyvateľov ostrova predstavuje menej 

ako tisíc. Turistami sú vyhľadávané predovšetkým sírne a bahenné termálne jazierka, ktoré 

vznikajú v blízkosti solfatár. 

 Stromboli je najvyšším vulkánom Stredozemného mora, i keď jeho nadmorská výška je 

len 926 m. Od svojej základne na spodku Tyrhenského mora však presahuje výšku 3500 m. Pre 

stratovulkán Stromboli sú typické erupcie Strombolského typu, ktoré boli skúmané práve na 

tejto sopke. Sopka sa vyznačuje miernou, ale stálou aktivitou. V krátery je prítomné lávové 

jazero. Sopečná aktivita tu trvá vyše dva a pol tisícročia. 

 Na ostrove žije okolo 400 stálych obyvateľov v troch sídlach. Významný je pre ostrov 

turizmus, ktorý je, podobne ako v prípade Vulcana, založený na využívaní termálnych jazierok 

napájaných fumarolami. 

Obr. 22: Sopka Stromboli 

Zdroj: https://mapa.zoznam.sk/  

  

https://mapa.zoznam.sk/
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6.1.4 Santorini 

 Santorini je sopečný ostrov, kaldera, nachádzajúca sa v Egejskom mori. Išlo o pôvodne 

štítovú sopku, ktorá v priebehu svojej existencie asi štyrikrát eruptovala, pričom erupcia bola 

veľmi explozívna a po vyprázdnení magmatického krbu došlo k zrúteniu stien sopky a tvorbe 

kaldery. 

 
Obr. 23: Sopka Santorini v súčasnosti 

Zdroj: https://en.wikipedia.org/wiki/Santorini#/media/File:Santorini2022OSM.png  

 

Erupčný cyklus tejto sopky vyzerá nasledovne: po mohutnej erupcii dôjde k zrúteniu 

vulkanického kužeľa a vzniku kaldery. Postupne sa v strede kaldery začne tvoriť malý sopečný 

kužeľ, ktorý zabraňuje výstupu magmy z magmatického krbu. V magmatickom krbe sa magma 

kryštalizuje a stáva sa viskóznejšou. Neskôr dôjde k mohutnej erupcii, kedy je do vzduchu 

https://en.wikipedia.org/wiki/Santorini#/media/File:Santorini2022OSM.png


46 
 

vyvrhnutý veľmi objemný oblak popola a vulkanického materiálu. Po skončení erupcie dôjde 

znova k vytvoreniu kaldery a cyklus sa opakuje. 

Posledná mohutná erupcia nastala v roku 1600 pred Kristom, a označuje sa aj ako 

Minojská erupcia. Pri erupcii bolo vyvrhnuté obrovské množstvo sopečného materiálu, na 

ostrove sa nachádza 60 m hrubá vrstva tefry. Následné otrasy spôsobili tsunami. 

 V súčasnosti neprebieha na sopečnom ostrovčeku uprostred kaldery žiadna výrazná 

vulkanická aktivita. V roku 2010 unikali zo sopky plyny vplyvom prílevu čerstvej magmy do 

magmatického krbu. V blízkej budúcnosti sa nepredpokladá žiadna erupcia. 
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7 ZÁVER 

 

 V práci sme opísali celý proces vulkanickej aktivity, ako aj procesy, ktoré súvisia so 

sopečnou činnosťou. Jedným zo sprievodných javov sopečnej činnosti je aj deformácia 

litosferických platní. Tie majú snahu vrátiť sa do pôvodného stavu, a reakciou sú seizmické 

vlny. Seizmické vlny spôsobujú zemetrasenia, čo predstavuje rovnaké riziko ako samotná 

erupcia. 

 Vulkanizmus podmieňuje rozhranie tektonických platní. Väčšina aktívnych vulkánov 

sveta sa nachádza práve v subdukčných zónach a oblastiach oceánskych chrbtov. Vzhľadom na 

chemické zloženie magmy majú sopečné erupcie rôzny charakter. 

Priblížili sme priebeh jednotlivých typov erupcií a popísali produkty, ktoré pri nich 

vznikajú. Typ erupcie priamo ovplyvňuje stavbu vulkánu a podieľa sa na jeho výstavbe. 

Skúmali sme jednotlivé typy sopiek, ich typickú stavbu a erupcie, ktoré sú pre ne špecifické. 

 V práci sme sa venovali aj aktívnym vulkánom sveta. Najaktívnejšie a pre okolité 

obyvateľstvo najnebezpečnejšie sopky sú zaradené do zoznamu tzv. decade volcanoes. Tento 

zoznam obsahuje sopky, ktoré v minulosti svojou aktivitou spôsobili katastrofické erupcie 

a zároveň sa na ich úpätí nachádza veľmi husté osídlenie. Aktívne vulkány sveta sme 

charakterizovali, popísali ich typ a erupčný cyklus, uviedli sme súčasnú aktivitu sopky. 

Analyzovali sme, ako ohrozujú okolité obyvateľstvo. 

 Hlbšie sme skúmali sopky v Stredozemnom mori. Ich bezprostredné okolie je husto 

osídlené už od dávnych historických dôb. Tak isto aj katastrofické erupcie siahajú už hlboko 

do minulosti. Pozreli sme sa lepšie na stavbu konkrétnej sopky a na jej okolie. Podrobne sme 

skúmali jej erupčný cyklus. Priblížili sme riziká, ktoré aktivita sopky predstavuje v konkrétnom 

prípade pre obyvateľstvo a uviedli sme príklady dávnejších aj súčasných erupcií. 

 Cieľom práce bolo podať komplexný pohľad na vulkanickú aktivitu. V práci sme sa 

snažili priblížiť príčiny vulkanickej aktivity a jej priebeh. Podali sme čitateľovi čo najucelenejší 

pohľad na vulkanickú aktivitu vo svete a poukázali na riziká, ktoré sopečná aktivita pre región 

predstavuje. 

 Myslíme si, že cieľ práce sme splnili a priniesli úplný obraz a poznatky o vulkanickej 

aktivite vo všeobecnosti, ale aj v konkrétnych prípadoch. 
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10 PRÍLOHY 

 

Príloha č. 1:  Stavba Zemského telesa 

Zdroj: https://zemepis-informace.estranky.cz/clanky/stavba-zeme---sfery-

zeme/stavba-zeme.html  

 

  

https://zemepis-informace.estranky.cz/clanky/stavba-zeme---sfery-zeme/stavba-zeme.html
https://zemepis-informace.estranky.cz/clanky/stavba-zeme---sfery-zeme/stavba-zeme.html
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Príloha č. 2:  Seizmické vlny a ich smer, spôsob, priebeh pohybu 

  Zdroj: https://cs.wikipedia.org/wiki/Seismick%C3%A1_vlna  

 

  

https://cs.wikipedia.org/wiki/Seismick%C3%A1_vlna
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Príloha č. 3:  Sopečná ihla vytlačená pri erupcií vulkánu Mount Pelé v roku 1902 

  Zdroj: https://www.usgs.gov/media/images/volcanic-spine-mt-pelee  

 

Príloha č. 4:  Povrazová láva 

  Zdroj: https://docplayer.cz/47276351-Lava-.html  

  

https://www.usgs.gov/media/images/volcanic-spine-mt-pelee
https://docplayer.cz/47276351-Lava-.html
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Príloha č. 5:  Bloková láva 

  Zdroj: https://www.volcanodiscovery.com/photo-of-the-day/2011-nov-7.html  

 
 

Príloha č. 6:  Typy sopiek centrálnych erupcií 

Zdroj: https://www.britannica.com/science/maar 

 
  

https://www.volcanodiscovery.com/photo-of-the-day/2011-nov-7.html
https://www.volcanodiscovery.com/photo-of-the-day/2011-nov-8.html
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Príloha č. 7:  Lávový kužeľ 

  Zdroj: https://examples.yourdictionary.com/shield-volcano-examples.html  

 
 

Príloha č. 8:  Pyroklastiký kužeľ 

  Zdroj: https://volcano.si.edu/gallery/ShowImage.cfm?photo=GVP-03733  

 

  

https://examples.yourdictionary.com/shield-volcano-examples.html
https://volcano.si.edu/gallery/ShowImage.cfm?photo=GVP-03733


56 
 

Príloha č. 9:  Stratovulkán 

  Zdroj: https://volcano.oregonstate.edu/stratovolcano  

 
 

Príloha č. 10: Maar 

  Zdroj: https://geology.com/stories/13/maar/  

 

  

https://volcano.oregonstate.edu/stratovolcano
https://geology.com/stories/13/maar/
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Príloha č. 11: Puklinová sopka Laki 

  Zdroj: https://www.tripadvisor.com/Attraction_Review-g315850-d9708299-

Reviews-Laki_Craters-Kirkjubaejarklaustur_South_Region.html  

 
 

 

Príloha č. 12: Kaldera 

Zdroj: https://calderaforms.com/doc/caldera_forms_pre_load_processors/  

  

https://www.tripadvisor.com/Attraction_Review-g315850-d9708299-Reviews-Laki_Craters-Kirkjubaejarklaustur_South_Region.html
https://www.tripadvisor.com/Attraction_Review-g315850-d9708299-Reviews-Laki_Craters-Kirkjubaejarklaustur_South_Region.html
https://calderaforms.com/doc/caldera_forms_pre_load_processors/
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Príloha č. 13: Tabuľka aktívnych vulkánov sveta spolu s údajom o type vulkánu, vulkány sú 

rozdelené podľa štátov svojej polohy 

Zdroj: https://volcano.oregonstate.edu/volcano_table?page=2  

Názov sopky Krajina Typ sopky Nadmorská výška 

Abu Japan Shield 641 

Acamarachi  Chile Stratovolcano 6046 

Acatenango  Guatemala Stratovolcano 3976 

Adams United States Stratovolcano 3742 

Adams Seamount  Pacific Ocean Submarine -39 

Adatara  Japan Stratovolcano 1718 

Adwa  Ethiopia Stratovolcano 1733 

Afderà  Ethiopia Stratovolcano 1295 

Agrigan  Mariana Islands Stratovolcano 965 

Agua  Guatemala Stratovolcano 3760 

Agua de Pau  Portugal Stratovolcano 947 

Aguilera  Chile Stratovolcano 2546 

Agung Indonesia Stratovolcano 3142 

Ahyi  Mariana Islands Submarine -137 

Akagi Japan Stratovolcano 1828 

Akhtang Russia Shield 1956 

Akita Komagatake  Japan Stratovolcano 1637 

Akita Yakeyama  Japan Stratovolcano 1366 

Akuseki-jima Japan Stratovolcano 584 

Akutan United States Stratovolcano 1303 

Alaid Russia Stratovolcano 2339 

Alamagan  Mariana Islands Stratovolcano 744 

Alayta  Ethiopia Shield 1501 

Alcedo  Galápagos Islands Shield 1130 

Ale Bagu  Ethiopia Stratovolcano 1031 

Alid Eritrea Stratovolcano 904 

Anatahan  Mariana Islands Stratovolcano 790 

Aneityum  Vanuatu Stratovolcano 852 

Antisana Ecuador Stratovolcano 5753 

Aoba  Vanuatu Shield 1496 

Ararat Turkey Stratovolcano 5165 

Arenal  Costa Rica Stratovolcano 1670 

Arintica  Chile Complex 5597 

Asacha  Russia Stratovolcano 1910 

Asama  Japan Complex 2568 

Ascensión  South Atlantic Ocean Stratovolcano 858 

https://volcano.oregonstate.edu/volcano_table?page=2
https://volcano.oregonstate.edu/abu
https://volcano.oregonstate.edu/acamarachi
https://volcano.oregonstate.edu/acatenango
https://volcano.oregonstate.edu/adams
https://volcano.oregonstate.edu/adams-seamount
https://volcano.oregonstate.edu/adatara
https://volcano.oregonstate.edu/adwa
https://volcano.oregonstate.edu/afder%C3%A0
https://volcano.oregonstate.edu/agrigan
https://volcano.oregonstate.edu/agua
https://volcano.oregonstate.edu/agua-de-pau
https://volcano.oregonstate.edu/aguilera
https://volcano.oregonstate.edu/agung
https://volcano.oregonstate.edu/ahyi
https://volcano.oregonstate.edu/akagi
https://volcano.oregonstate.edu/akhtang
https://volcano.oregonstate.edu/akita-komagatake
https://volcano.oregonstate.edu/akita-yakeyama
https://volcano.oregonstate.edu/akuseki-jima
https://volcano.oregonstate.edu/akutan
https://volcano.oregonstate.edu/alaid
https://volcano.oregonstate.edu/alamagan
https://volcano.oregonstate.edu/alayta
https://volcano.oregonstate.edu/alcedo
https://volcano.oregonstate.edu/ale-bagu
https://volcano.oregonstate.edu/alid
https://volcano.oregonstate.edu/anatahan
https://volcano.oregonstate.edu/aneityum
https://volcano.oregonstate.edu/antisana
https://volcano.oregonstate.edu/aoba
https://volcano.oregonstate.edu/ararat
https://volcano.oregonstate.edu/arenal
https://volcano.oregonstate.edu/arintica
https://volcano.oregonstate.edu/asacha
https://volcano.oregonstate.edu/asama
https://volcano.oregonstate.edu/ascensi%C3%B3n
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Askja Iceland Stratovolcano 1516 

Atitlán Guatemala Complex 3535 

Atsonupuri Russia Stratovolcano 1206 

Augustine  United States Lava dome 1252 

Avachinsky Russia Stratovolcano 2741 

Awu Indonesia Stratovolcano 1320 

Axial Seamount Pacific Ocean Submarine -1410 

Ayelu  Ethiopia Stratovolcano 2145 

Azufre  Chile Complex 5846 

Azuma Japan Stratovolcano 2035 

Babuyon Claro  Philippines Stratovolcano 1180 

Bachelor  United States Stratovolcano 2763 

Baker  United States Stratovolcano 3285 

Bam  Papua New Guinea Stratovolcano 685 

Bamus  Papua New Guinea Stratovolcano 2248 

Bandai  Japan Stratovolcano 1819 

Barren Island  India Pyroclastic cone 305 

Barrier  Kenya Complex 1032 

Bazman  Iran Stratovolcano 3490 

Beerenberg Norway Stratovolcano 2277 

Belknap  United States Shield 2096 

Bezymianny Russia Stratovolcano 2882 

Biliran  Philippines Complex 1187 

Bolshoi Semiachik  Russia Stratovolcano 1720 

Bulusan  Philippines Stratovolcano 1565 

Cameroon (Mount)  Cameroon Stratovolcano 4095 

Camiguin de Babuyanes  Philippines Stratovolcano 712 

Canlaon Philippines Stratovolcano 2435 

Carrizozo United States Volcanic field 1730 

Cayambe  Ecuador Stratovolcano 5790 

Cereme  Indonesia Stratovolcano 3078 

Chaine des Puys  France Lava dome 1464 

Chiginagak  United States Stratovolcano 2067 

Chikurachki Russia Stratovolcano 5958 

Chimborazo Ecuador Stratovolcano 6310 

Cleveland United States Stratovolcano 1730 

Colima Mexico Stratovolcano 4100 

Columbia River Flood 

Basalts  

United States Flood Basalt 0 

Concepción  Nicaragua Stratovolcano 1610 

https://volcano.oregonstate.edu/askja
https://volcano.oregonstate.edu/atitl%C3%A1n
https://volcano.oregonstate.edu/atsonupuri
https://volcano.oregonstate.edu/augustine
https://volcano.oregonstate.edu/avachinsky
https://volcano.oregonstate.edu/awu
https://volcano.oregonstate.edu/axial-seamount
https://volcano.oregonstate.edu/ayelu
https://volcano.oregonstate.edu/azufre
https://volcano.oregonstate.edu/azuma
https://volcano.oregonstate.edu/babuyon-claro
https://volcano.oregonstate.edu/bachelor
https://volcano.oregonstate.edu/baker
https://volcano.oregonstate.edu/bam
https://volcano.oregonstate.edu/bamus
https://volcano.oregonstate.edu/bandai
https://volcano.oregonstate.edu/barren-island
https://volcano.oregonstate.edu/barrier
https://volcano.oregonstate.edu/bazman
https://volcano.oregonstate.edu/beerenberg
https://volcano.oregonstate.edu/belknap
https://volcano.oregonstate.edu/bezymianny
https://volcano.oregonstate.edu/biliran
https://volcano.oregonstate.edu/bolshoi-semiachik
https://volcano.oregonstate.edu/bulusan
https://volcano.oregonstate.edu/mount-cameroon
https://volcano.oregonstate.edu/camiguin-de-babuyanes
https://volcano.oregonstate.edu/canlaon
https://volcano.oregonstate.edu/carrizozo
https://volcano.oregonstate.edu/cayambe
https://volcano.oregonstate.edu/cereme
https://volcano.oregonstate.edu/chaine-des-puys
https://volcano.oregonstate.edu/chiginagak
https://volcano.oregonstate.edu/chikurachki
https://volcano.oregonstate.edu/chimborazo
https://volcano.oregonstate.edu/cleveland
https://volcano.oregonstate.edu/colima
https://volcano.oregonstate.edu/volcano
https://volcano.oregonstate.edu/volcano
https://volcano.oregonstate.edu/concepci%C3%B3n
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Copahue Argentina Stratovolcano 2965 

Cosigüina  Nicaragua Shield 847 

Cotopaxi Ecuador Stratovolcano 5911 

Craters of the Moon  United States Volcanic field 2005 

Daisetsu Japan Stratovolcano 2290 

Damavand  Iran Stratovolcano 5670 

Deccan Traps India Flood Basalt 0 

Dempo Indonesia Stratovolcano 3173 

Devils Garden  United States Volcanic field 1525 

Devils Tower  United States Plug 1558 

Diamond Craters  United States Volcanic field 1450 

Dieng Volcanic Complex  Indonesia Complex 2565 

Diky Greben  Russia Lava dome 1331 

Dubbi Eritrea Stratovolcano 1625 

Dukono Indonesia Complex 1185 

Ebeko Russia Somma 1156 

Egmont (Taranaki)  New Zealand Stratovolcano 2518 

Egon  Indonesia Stratovolcano 788 

Elbrus Russia Stratovolcano 5633 

Erebus  Antarctica Stratovolcano 3794 

Erta Ale  Ethiopia Shield 613 

Etna Italy Stratovolcano 3350 

Fantale  Ethiopia Stratovolcano 2007 

Fisher  United States Stratovolcano 1095 

Fogo  Cape Verde Islands Stratovolcano 2829 

Frosty Peak  United States Stratovolcano 1920 

Fuego  Guatemala Stratovolcano 3763 

Fuerteventura  Spain Fissure vent 529 

Fuji  Japan Stratovolcano 3776 

Furnas  Portugal Stratovolcano 805 

Fuss Peak  Russia Stratovolcano 1772 

Galeras  Colombia Stratovolcano 4276 

Galunggung Indonesia Stratovolcano 2168 

Gamalama  Indonesia Stratovolcano 1715 

Gamchen  Russia Stratovolcano 2576 

Gamkonora  Indonesia Stratovolcano 1635 

Gareloi  United States Stratovolcano 1573 

Gaua  Vanuatu Stratovolcano 797 

Glacier Peak  United States Stratovolcano 3213 

Graciosa  Portugal Stratovolcano 402 

https://volcano.oregonstate.edu/copahue
https://volcano.oregonstate.edu/cosig%C3%BCina
https://volcano.oregonstate.edu/cotopaxi
https://volcano.oregonstate.edu/craters-moon
https://volcano.oregonstate.edu/daisetsu
https://volcano.oregonstate.edu/damavand
https://volcano.oregonstate.edu/deccan-traps
https://volcano.oregonstate.edu/dempo
https://volcano.oregonstate.edu/devils-garden
https://volcano.oregonstate.edu/devils-tower
https://volcano.oregonstate.edu/diamond-craters
https://volcano.oregonstate.edu/dieng-volcanic-complex
https://volcano.oregonstate.edu/diky-greben
https://volcano.oregonstate.edu/dubbi
https://volcano.oregonstate.edu/dukono
https://volcano.oregonstate.edu/ebeko
https://volcano.oregonstate.edu/egmont-taranaki
https://volcano.oregonstate.edu/egon
https://volcano.oregonstate.edu/elbrus
https://volcano.oregonstate.edu/erebus
https://volcano.oregonstate.edu/erta-ale
https://volcano.oregonstate.edu/etna
https://volcano.oregonstate.edu/fantale
https://volcano.oregonstate.edu/fisher
https://volcano.oregonstate.edu/fogo
https://volcano.oregonstate.edu/frosty-peak
https://volcano.oregonstate.edu/fuego
https://volcano.oregonstate.edu/fuerteventura
https://volcano.oregonstate.edu/fuji
https://volcano.oregonstate.edu/furnas
https://volcano.oregonstate.edu/fuss-peak
https://volcano.oregonstate.edu/galeras
https://volcano.oregonstate.edu/galunggung
https://volcano.oregonstate.edu/gamalama
https://volcano.oregonstate.edu/gamchen
https://volcano.oregonstate.edu/gamkonora
https://volcano.oregonstate.edu/gareloi
https://volcano.oregonstate.edu/gaua
https://volcano.oregonstate.edu/glacier-peak
https://volcano.oregonstate.edu/graciosa
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Gran Canaria  Spain Fissure vent 1950 

Great Sitkin  United States Stratovolcano 1740 

Griggs  United States Stratovolcano 2317 

Guallatiri Chile Stratovolcano 6071 

Guguan  United States Stratovolcano 287 

Heard  Australia Stratovolcano 2745 

Hibok-hibok Philippines Stratovolcano 1332 

Hierro  Spain Shield 1500 

Hood United States Stratovolcano 3426 

Hualalai  United States Shield 2523 

Ibu  Indonesia Stratovolcano 1325 

Ijen  Indonesia Stratovolcano 2386 

Iliamna  United States Stratovolcano 3053 

Iliboleng Indonesia Stratovolcano 1659 

Iliniza Ecuador Stratovolcano 5248 

Ilyinsky Russia Stratovolcano 1578 

Iraya  Philippines Stratovolcano 1009 

Irazu Costa Rica Stratovolcano 3431 

Isanotski  United States Stratovolcano 2446 

Izalco  El Salvador Stratovolcano 1950 

Iztaccihuatl  Mexico Stratovolcano 5286 

Izu-Tobu  Japan Pyroclastic cone 581 

Jailolo Indonesia Stratovolcano 1130 

Jefferson  United States Stratovolcano 3199 

Jordan Craters United States Volcanic field 1400 

Kadovar  Papua New Guinea Stratovolcano 365 

Kaguyak  United States Stratovolcano 901 

Kahoolawe  United States Shield 450 

Kambalny Russia Stratovolcano 2156 

Kanaga  United States Stratovolcano 1307 

Karangetang [Api Siau] Indonesia Stratovolcano 1784 

Karisimbi Congo, Rwanda Stratovolcano 4507 

Karisimbi Congo, Rwanda Stratovolcano 4507 

Karthala  Comoros Shield 2361 

Karymsky Russia Stratovolcano 1536 

Katla  Iceland Fissure vent 1512 

Katmai United States Stratovolcano 2047 

Katwe-Kikorongo  Uganda Volcanic field 1067 

Kavachi  Solomon Islands Submarine -20 

Kell  Russia Stratovolcano 900 

https://volcano.oregonstate.edu/gran-canaria
https://volcano.oregonstate.edu/great-sitkin
https://volcano.oregonstate.edu/griggs
https://volcano.oregonstate.edu/guallatiri
https://volcano.oregonstate.edu/guguan
https://volcano.oregonstate.edu/heard
https://volcano.oregonstate.edu/hibok-hibok
https://volcano.oregonstate.edu/hierro
https://volcano.oregonstate.edu/hood
https://volcano.oregonstate.edu/hualalai
https://volcano.oregonstate.edu/ibu
https://volcano.oregonstate.edu/ijen
https://volcano.oregonstate.edu/iliamna
https://volcano.oregonstate.edu/iliboleng
https://volcano.oregonstate.edu/iliniza
https://volcano.oregonstate.edu/ilyinsky
https://volcano.oregonstate.edu/iraya
https://volcano.oregonstate.edu/irazu
https://volcano.oregonstate.edu/isanotski
https://volcano.oregonstate.edu/izalco
https://volcano.oregonstate.edu/iztaccihuatl
https://volcano.oregonstate.edu/izu-tobu
https://volcano.oregonstate.edu/jailolo
https://volcano.oregonstate.edu/jefferson
https://volcano.oregonstate.edu/jordan-craters
https://volcano.oregonstate.edu/kadovar
https://volcano.oregonstate.edu/kaguyak
https://volcano.oregonstate.edu/kahoolawe
https://volcano.oregonstate.edu/kambalny
https://volcano.oregonstate.edu/kanaga
https://volcano.oregonstate.edu/karangetang-api-siau
https://volcano.oregonstate.edu/karisimbi
https://volcano.oregonstate.edu/karisimbi
https://volcano.oregonstate.edu/karthala
https://volcano.oregonstate.edu/karymsky
https://volcano.oregonstate.edu/katla
https://volcano.oregonstate.edu/katmai
https://volcano.oregonstate.edu/katwe-kikorongo
https://volcano.oregonstate.edu/kavachi
https://volcano.oregonstate.edu/kell
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Kelut  Indonesia Stratovolcano 1731 

Kerinci  Indonesia Stratovolcano 3800 

Khodutka Russia Stratovolcano 2090 

Kialagvik United States Stratovolcano 1677 

Kick 'em Jenny Grenada Submarine -185 

Kikhpinych  Russia Stratovolcano 1552 

Kilauea  United States Shield 1222 

Kilimanjaro Tanzania Stratovolcano 5895 

Kirishima Japan Stratovolcano 1700 

Kliuchevskoi Russia Stratovolcano 4835 

Komagatake  Japan Stratovolcano 1131 

Koryaksky Russia Stratovolcano 3456 

Koshelev  Russia Stratovolcano 1812 

Krakatau  Indonesia Stratovolcano 813 

Krasheninnikov  Russia Stratovolcano 1856 

Kronotsky Russia Stratovolcano 3528 

Ksudach  Russia Stratovolcano 1079 

Kukak  United States Stratovolcano 2043 

Kusatsu-Shirane  Japan Stratovolcano 2171 

Kuttara  Japan Stratovolcano 581 

La Palma  Spain Stratovolcano 2426 

Lamington  Papua New Guinea Stratovolcano 1680 

Langila  Papua New Guinea Stratovolcano 1330 

Lanzarote  Spain Fissure vent 670 

Láscar  Chile Stratovolcano 5592 

Lereboleng Indonesia Complex 1117 

Lewotobi Indonesia Stratovolcano 1703 

Lewotolo Indonesia Stratovolcano 1423 

Liamuiga  St. Kitts and Nevis Stratovolcano 1156 

Lipari Italy Stratovolcano 602 

Little Sitkin  United States Stratovolcano 1174 

Loihi  United States Submarine -975 

Lokon-Empung Indonesia Stratovolcano 1580 

Lolo  Papua New Guinea Stratovolcano 805 

Loloru  Papua New Guinea Stratovolcano 1887 

Long Island  Papua New Guinea Complex 1280 

Longonot  Kenya Stratovolcano 2776 

Lopevi  Vanuatu Stratovolcano 1413 

Maderas  Nicaragua Stratovolcano 1394 

Mageik United States Stratovolcano 2165 

https://volcano.oregonstate.edu/kelut
https://volcano.oregonstate.edu/kerinci
https://volcano.oregonstate.edu/khodutka-0
https://volcano.oregonstate.edu/kialagvik
https://volcano.oregonstate.edu/kick-039em-jenny
https://volcano.oregonstate.edu/kikhpinych
https://volcano.oregonstate.edu/kilauea
https://volcano.oregonstate.edu/kilimanjaro
https://volcano.oregonstate.edu/kirishima
https://volcano.oregonstate.edu/kliuchevskoi
https://volcano.oregonstate.edu/komagatake
https://volcano.oregonstate.edu/koryaksky
https://volcano.oregonstate.edu/koshelev
https://volcano.oregonstate.edu/krakatau
https://volcano.oregonstate.edu/krasheninnikov
https://volcano.oregonstate.edu/kronotsky
https://volcano.oregonstate.edu/ksudach
https://volcano.oregonstate.edu/kukak
https://volcano.oregonstate.edu/kusatsu-shirane
https://volcano.oregonstate.edu/kuttara
https://volcano.oregonstate.edu/la-palma
https://volcano.oregonstate.edu/lamington
https://volcano.oregonstate.edu/langila
https://volcano.oregonstate.edu/lanzarote
https://volcano.oregonstate.edu/l%C3%A1scar
https://volcano.oregonstate.edu/lereboleng
https://volcano.oregonstate.edu/lewotobi
https://volcano.oregonstate.edu/lewotolo
https://volcano.oregonstate.edu/liamuiga
https://volcano.oregonstate.edu/lipari
https://volcano.oregonstate.edu/little-sitkin
https://volcano.oregonstate.edu/loihi
https://volcano.oregonstate.edu/lokon-empung
https://volcano.oregonstate.edu/lolo
https://volcano.oregonstate.edu/loloru
https://volcano.oregonstate.edu/long-island
https://volcano.oregonstate.edu/longonot
https://volcano.oregonstate.edu/lopevi
https://volcano.oregonstate.edu/maderas
https://volcano.oregonstate.edu/mageik
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Mahawu  Indonesia Stratovolcano 1324 

Makian Indonesia Stratovolcano 1357 

Manam Papua New Guinea Stratovolcano 1807 

Mariveles  Philippines Stratovolcano 1388 

Marsabit  Kenya Shield 1707 

Mashkovtsev Russia Stratovolcano 503 

Mauna Kea  United States Shield 4205 

Mauna Loa  United States Shield 4170 

Mayon  Philippines Stratovolcano 2462 

McDonald Islands  Australia Complex 230 

McLoughlin  United States 
Lava cone, 

Stratovolcano 
2894 

McLoughlin  United States 
Lava cone, 

Stratovolcano 
2894 

Mega Basalt Field  Ethiopia, Kenya Pyroclastic cone 1067 

Mega Basalt Field  Ethiopia, Kenya Pyroclastic cone 1067 

Menengai  Kenya Shield 2278 

Merapi  Indonesia Stratovolcano 2911 

Merbabu  Indonesia Stratovolcano 3145 

Meru  Tanzania Stratovolcano 4565 

Methana  Greece Lava dome 760 

Metis Shoal  Tonga Submarine 43 

Michael  United Kingdom Stratovolcano 990 

Mílos Greece Stratovolcano 751 

Miyake-jima  Japan Stratovolcano 815 

Moffett  United States Stratovolcano 1196 

Mojanda Ecuador Stratovolcano 4263 

Momotombo Nicaragua Stratovolcano 1297 

Monaco Bank  Portugal Submarine -197 

Mono Lake Vol Field  United States Volcanic field 2121 

Monowai Seamount  New Zealand Submarine -132 

Moti Indonesia Stratovolcano 950 

Muria Indonesia Stratovolcano 1625 

Nantai  Japan Stratovolcano 2486 

Nasu  Japan Stratovolcano 1915 

Navajo Volcanic Field  United States Volcanic field 2740 

Nevis Peak  St. Kitts and Nevis Stratovolcano 985 

Newberry United States Shield 2434 

Newer Volcanics Province  Australia Shield 1011 

Ngauruhoe  New Zealand Stratovolcano 1978 

Nikko-Shirane  Japan Shield 2578 

https://volcano.oregonstate.edu/mahawu
https://volcano.oregonstate.edu/makian
https://volcano.oregonstate.edu/manam
https://volcano.oregonstate.edu/mariveles
https://volcano.oregonstate.edu/marsabit
https://volcano.oregonstate.edu/mashkovtsev
https://volcano.oregonstate.edu/mauna-kea
https://volcano.oregonstate.edu/mauna-loa
https://volcano.oregonstate.edu/mayon
https://volcano.oregonstate.edu/mcdonald-islands
https://volcano.oregonstate.edu/mcloughlin
https://volcano.oregonstate.edu/mcloughlin
https://volcano.oregonstate.edu/mega-basalt-field
https://volcano.oregonstate.edu/mega-basalt-field
https://volcano.oregonstate.edu/menengai
https://volcano.oregonstate.edu/merapi
https://volcano.oregonstate.edu/merbabu
https://volcano.oregonstate.edu/meru
https://volcano.oregonstate.edu/methana
https://volcano.oregonstate.edu/metis-shoal
https://volcano.oregonstate.edu/michael
https://volcano.oregonstate.edu/m%C3%ADlos
https://volcano.oregonstate.edu/miyake-jima
https://volcano.oregonstate.edu/moffett
https://volcano.oregonstate.edu/mojanda
https://volcano.oregonstate.edu/momotombo
https://volcano.oregonstate.edu/monaco-bank
https://volcano.oregonstate.edu/mono-lake-vol-field
https://volcano.oregonstate.edu/monowai-seamount
https://volcano.oregonstate.edu/moti
https://volcano.oregonstate.edu/muria
https://volcano.oregonstate.edu/nantai
https://volcano.oregonstate.edu/nasu
https://volcano.oregonstate.edu/navajo-volcanic-field
https://volcano.oregonstate.edu/nevis-peak
https://volcano.oregonstate.edu/newberry
https://volcano.oregonstate.edu/newer-volcanics-province
https://volcano.oregonstate.edu/ngauruhoe
https://volcano.oregonstate.edu/nikko-shirane
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Nipesotsu-Maruyama  Japan Stratovolcano 2013 

Nisyros  Greece Stratovolcano 698 

Nyambeni Hills  Kenya Shield 750 

Nyamuragira  

Democratic Republic 

of Congo 
Shield 3058 

Nyiragongo  

Democratic Republic 

of Congo 
Stratovolcano 3470 

Oahu  United States Shield 1220 

Ojos del Salado Argentina, Chile Stratovolcano 6887 

Ojos del Salado Argentina, Chile Stratovolcano 6887 

Okataina  New Zealand Lava dome 1111 

Okmok United States Shield 1073 

Oku Volcanic Field  Cameroon Stratovolcano 3011 

Ol Doinyo Lengai  Tanzania Stratovolcano 2962 

Oraefajokull  Iceland Stratovolcano 2119 

Oshima Japan Stratovolcano 764 

Pacaya  Guatemala Complex 2552 

Pagan  United States Stratovolcano 570 

Papandayan  Indonesia Stratovolcano 2665 

Parinacota  Bolivia, Chile Stratovolcano 6348 

Parinacota  Bolivia, Chile Stratovolcano 6348 

Pauzhetka Russia Lava dome 1070 

Pavlof United States Stratovolcano 2519 

Pavlof Sister United States Stratovolcano 2142 

Pelee  France Stratovolcano 1397 

Peuet Sague  Indonesia Complex 2801 

Pico Portugal Stratovolcano 2351 

Pilas, Las  Nicaragua Stratovolcano 1700 

Pinatubo Philippines Stratovolcano 1486 

Pisgah Lava Field  United States Volcanic field 1495 

Piton de la Fournaise  France Shield 2631 

Poas Costa Rica Stratovolcano 2708 

Popocatepetl  Mexico Stratovolcano 5246 

Prevo Peak  Russia Stratovolcano 1360 

Purace  Colombia Stratovolcano 4650 

Quill, The Netherlands Stratovolcano 601 

Rabaul Papua New Guinea Shield 688 

Ragang Philippines Stratovolcano 2815 

Raikoke Russia Stratovolcano 551 

Rainier United States Stratovolcano 4392 

Rajabasa  Indonesia Stratovolcano 1281 

https://volcano.oregonstate.edu/nipesotsu-maruyama
https://volcano.oregonstate.edu/nisyros
https://volcano.oregonstate.edu/nyambeni-hills
https://volcano.oregonstate.edu/nyamuragira
https://volcano.oregonstate.edu/nyiragongo
https://volcano.oregonstate.edu/oahu
https://volcano.oregonstate.edu/ojos-del-salado
https://volcano.oregonstate.edu/ojos-del-salado
https://volcano.oregonstate.edu/okataina
https://volcano.oregonstate.edu/okmok
https://volcano.oregonstate.edu/oku-volcanic-field
https://volcano.oregonstate.edu/ol-doinyo-lengai
https://volcano.oregonstate.edu/oraefajokull
https://volcano.oregonstate.edu/oshima
https://volcano.oregonstate.edu/pacaya
https://volcano.oregonstate.edu/pagan
https://volcano.oregonstate.edu/papandayan
https://volcano.oregonstate.edu/parinacota
https://volcano.oregonstate.edu/parinacota
https://volcano.oregonstate.edu/pauzhetka
https://volcano.oregonstate.edu/pavlof
https://volcano.oregonstate.edu/pavlof-sister
https://volcano.oregonstate.edu/pelee
https://volcano.oregonstate.edu/peuet-sague
https://volcano.oregonstate.edu/pico
https://volcano.oregonstate.edu/pilas-las
https://volcano.oregonstate.edu/pinatubo
https://volcano.oregonstate.edu/pisgah-lava-field
https://volcano.oregonstate.edu/piton-de-la-fournaise
https://volcano.oregonstate.edu/poas
https://volcano.oregonstate.edu/popocatepetl
https://volcano.oregonstate.edu/prevo-peak
https://volcano.oregonstate.edu/purace
https://volcano.oregonstate.edu/quill
https://volcano.oregonstate.edu/rabaul
https://volcano.oregonstate.edu/ragang
https://volcano.oregonstate.edu/raikoke
https://volcano.oregonstate.edu/rainier
https://volcano.oregonstate.edu/rajabasa
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Raoul New Zealand Stratovolcano 516 

Rasshua Russia Stratovolcano 956 

Raung Indonesia Stratovolcano 3332 

Rausu Japan Stratovolcano 1660 

Redoubt United States Stratovolcano 3108 

Reventador  Ecuador Stratovolcano 3562 

Rincon de la Vieja  Costa Rica Complex 1916 

Roundtop United States Stratovolcano 1871 

Ruapehu New Zealand Stratovolcano 2797 

Rudakov Russia Stratovolcano 542 

Ruiz, Nevado del Colombia Stratovolcano 5321 

Rumble IV  New Zealand Submarine 500 

Saba Netherlands Stratovolcano 887 

Sabancaya  Peru Stratovolcano 5967 

Sakar  Papua New Guinea Stratovolcano 992 

Sakura-jima  Japan Stratovolcano 1117 

Salak Indonesia Stratovolcano 2211 

San Cristobal Nicaragua Stratovolcano 1745 

San Salvador  El Salvador Stratovolcano 1893 

San Vicente  Cape Verde Islands Stratovolcano 697 

Sanford  United States Shield 4949 

Sangay Ecuador Stratovolcano 5230 

Santa Ana  El Salvador Stratovolcano 2381 

Santa Maria  Guatemala Stratovolcano 3772 

Santorini  Greece Shield 367 

Sarychev Peak  Russia Stratovolcano 1496 

Savo Solomon Islands Stratovolcano 485 

Segula  United States Stratovolcano 1160 

Semeru Indonesia Stratovolcano 3676 

Semisopochnoi  United States Stratovolcano 1221 

Sete Cidades Portugal Stratovolcano 856 

Shasta United States Stratovolcano 4317 

Sheveluch  Russia Stratovolcano 3283 

Shiretoko-Iwo-zan  Japan Stratovolcano 1563 

Shishaldin United States Stratovolcano 2857 

Sinarka Russia Stratovolcano 934 

Smirnov Russia Stratovolcano 1189 

Soputan Indonesia Stratovolcano 1784 

Soufriere Guadeloupe  France Stratovolcano 1467 

Soufrière Hills  United Kingdom Stratovolcano 915 

https://volcano.oregonstate.edu/raoul
https://volcano.oregonstate.edu/rasshua
https://volcano.oregonstate.edu/raung
https://volcano.oregonstate.edu/rausu
https://volcano.oregonstate.edu/redoubt
https://volcano.oregonstate.edu/reventador
https://volcano.oregonstate.edu/rincon-de-la-vieja
https://volcano.oregonstate.edu/roundtop
https://volcano.oregonstate.edu/ruapehu
https://volcano.oregonstate.edu/rudakov
https://volcano.oregonstate.edu/nevado-del-ruiz
https://volcano.oregonstate.edu/rumble-iv
https://volcano.oregonstate.edu/saba
https://volcano.oregonstate.edu/sabancaya
https://volcano.oregonstate.edu/sakar
https://volcano.oregonstate.edu/sakura-jima
https://volcano.oregonstate.edu/salak
https://volcano.oregonstate.edu/san-cristobal
https://volcano.oregonstate.edu/san-salvador
https://volcano.oregonstate.edu/san-vicente
https://volcano.oregonstate.edu/sanford
https://volcano.oregonstate.edu/sangay
https://volcano.oregonstate.edu/santa-ana
https://volcano.oregonstate.edu/santa-maria
https://volcano.oregonstate.edu/santorini
https://volcano.oregonstate.edu/sarychev-peak
https://volcano.oregonstate.edu/savo
https://volcano.oregonstate.edu/segula
https://volcano.oregonstate.edu/semeru
https://volcano.oregonstate.edu/semisopochnoi
https://volcano.oregonstate.edu/sete-cidades
https://volcano.oregonstate.edu/shasta
https://volcano.oregonstate.edu/sheveluch
https://volcano.oregonstate.edu/shiretoko-iwo-zan
https://volcano.oregonstate.edu/shishaldin
https://volcano.oregonstate.edu/sinarka
https://volcano.oregonstate.edu/smirnov
https://volcano.oregonstate.edu/soputan
https://volcano.oregonstate.edu/soufriere-guadeloupe
https://volcano.oregonstate.edu/soufri%C3%A8re-hills
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Soufrière St. Vincent  St. Vincent Stratovolcano 1220 

Spurr United States Stratovolcano 3374 

Srednii  Russia Submarine 36 

Steller United States Stratovolcano 2272 

Stromboli Italy Stratovolcano 924 

Sumaco Ecuador Stratovolcano 3990 

Sumbing Indonesia Stratovolcano 3371 

Sundoro Indonesia Stratovolcano 3136 

Suswa Kenya Shield 2356 

Suwanose-jima  Japan Stratovolcano 799 

Talang Indonesia Stratovolcano 2597 

Tambora  Indonesia Stratovolcano 2850 

Tanaga and Takawangha  United States Stratovolcano 1806 

Tangkubanparahu  Indonesia Stratovolcano 2084 

Tao-Rusyr Caldera  Russia Stratovolcano 1325 

Tarso Voon  Chad Stratovolcano 3100 

Telica Volcano  Nicaragua Stratovolcano 1010 

Tenerife  Spain Stratovolcano 3715 

Tengger Caldera and 

Bromo  

Indonesia Stratovolcano 2329 

Three Fingered Jack  United States Stratovolcano 2390 

Three Sisters  United States Stratovolcano 3100 

Thule Islands  United Kingdom Stratovolcano 1075 

Tiatia Russia Stratovolcano 1819 

Tolbachik Russia Stratovolcano 3682 

Tolimán Guatemala Stratovolcano 3158 

Traitor's Head  Vanuatu Stratovolcano 1881 

Tri Sestry Russia Stratovolcano 998 

Tristan da Cunha  United Kingdom Shield 2060 

Tsurumi  Japan Lava dome 1584 

Tungurahua  Ecuador Stratovolcano 2011 

Ubinas Peru Stratovolcano 5672 

Udina Russia Stratovolcano 2923 

Ugashik and Peulik  United States Stratovolcano 1474 

Uinkaret Volcanic Field  United States Volcanic field 1555 

Ulawun  Papua New Guinea Stratovolcano 2334 

Umboi Papua New Guinea Complex 1548 

Undara Australia Shield 1020 

Ungaran and Telomoyo  Indonesia Stratovolcano 2050 

Unzen Japan Complex 1500 

https://volcano.oregonstate.edu/soufri%C3%A8re-st-vincent
https://volcano.oregonstate.edu/spurr
https://volcano.oregonstate.edu/srednii
https://volcano.oregonstate.edu/stellar
https://volcano.oregonstate.edu/stromboli
https://volcano.oregonstate.edu/sumaco
https://volcano.oregonstate.edu/sumbing
https://volcano.oregonstate.edu/sundoro
https://volcano.oregonstate.edu/suswa
https://volcano.oregonstate.edu/suwanose-jima
https://volcano.oregonstate.edu/talang
https://volcano.oregonstate.edu/tambora
https://volcano.oregonstate.edu/tanaga-and-takawangha
https://volcano.oregonstate.edu/tangkubanparahu
https://volcano.oregonstate.edu/tao-rusyr-caldera
https://volcano.oregonstate.edu/tarso-voon
https://volcano.oregonstate.edu/telica-volcano
https://volcano.oregonstate.edu/tenerife
https://volcano.oregonstate.edu/tengger-caldera-and-bromo
https://volcano.oregonstate.edu/tengger-caldera-and-bromo
https://volcano.oregonstate.edu/three-fingered-jack
https://volcano.oregonstate.edu/three-sisters
https://volcano.oregonstate.edu/thule-islands
https://volcano.oregonstate.edu/tiatia
https://volcano.oregonstate.edu/tolbachik
https://volcano.oregonstate.edu/tolim%C3%A1n
https://volcano.oregonstate.edu/traitor039s-head
https://volcano.oregonstate.edu/tri-sestry
https://volcano.oregonstate.edu/tristan-da-cunha
https://volcano.oregonstate.edu/tsurumi
https://volcano.oregonstate.edu/tungurahua
https://volcano.oregonstate.edu/ubinas
https://volcano.oregonstate.edu/udina
https://volcano.oregonstate.edu/ugashik-and-peulik
https://volcano.oregonstate.edu/uinkaret-volcanic-field
https://volcano.oregonstate.edu/ulawun
https://volcano.oregonstate.edu/umboi
https://volcano.oregonstate.edu/undara
https://volcano.oregonstate.edu/ungaran-and-telomoyo
https://volcano.oregonstate.edu/unzen
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Urataman  Russia Somma 678 

Usu Japan Stratovolcano 737 

Veniaminof  United States Stratovolcano 2507 

Vesuvius Italy Somma 1281 

Villarrica  Chile Stratovolcano 2847 

Vilyuchik  Russia Stratovolcano 2173 

Visoke Congo, Rwanda Stratovolcano 3711 

Visoke Congo, Rwanda Stratovolcano 3711 

Vsevidof and Recheschnoi 

Volcanoes  

United States Stratovolcano 2149 

Washington United States Shield 2376 

Westdahl United States Stratovolcano 1654 

White Island  New Zealand Stratovolcano 321 

Wrangell  United States Shield 4317 

Wudalianchi  China Volcanic field 597 

Yake-dake  Japan Stratovolcano 2455 

Yali  Greece Lava dome 180 

Yantarni  United States Stratovolcano 1345 

Yasur  Vanuatu Stratovolcano 361 

Zimina  Russia Stratovolcano 3081 

 

  

https://volcano.oregonstate.edu/urataman
https://volcano.oregonstate.edu/usu
https://volcano.oregonstate.edu/veniaminof
https://volcano.oregonstate.edu/vesuvius
https://volcano.oregonstate.edu/villarrica
https://volcano.oregonstate.edu/vilyuchik
https://volcano.oregonstate.edu/visoke
https://volcano.oregonstate.edu/visoke
https://volcano.oregonstate.edu/vsevidof-and-recheschnoi-volcanoes
https://volcano.oregonstate.edu/vsevidof-and-recheschnoi-volcanoes
https://volcano.oregonstate.edu/washington
https://volcano.oregonstate.edu/westdahl
https://volcano.oregonstate.edu/white-island
https://volcano.oregonstate.edu/wrangell
https://volcano.oregonstate.edu/wudalianchi
https://volcano.oregonstate.edu/yake-dake
https://volcano.oregonstate.edu/yali
https://volcano.oregonstate.edu/yantarni
https://volcano.oregonstate.edu/yasur
https://volcano.oregonstate.edu/zimina
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Príloha č. 14: Červená zóna okolo sopky Vezuv 

Zdroj:https://it.wikipedia.org/wiki/Zona_rossa_del_Vesuvio#/media/File:Zona

_rossa_del_Vesuvio_%E2%80%93_Dipartimento_della_Protezione_Civile.JP

G 

 
 
 

 

  

https://it.wikipedia.org/wiki/Zona_rossa_del_Vesuvio#/media/File:Zona_rossa_del_Vesuvio_%E2%80%93_Dipartimento_della_Protezione_Civile.JPG
https://it.wikipedia.org/wiki/Zona_rossa_del_Vesuvio#/media/File:Zona_rossa_del_Vesuvio_%E2%80%93_Dipartimento_della_Protezione_Civile.JPG
https://it.wikipedia.org/wiki/Zona_rossa_del_Vesuvio#/media/File:Zona_rossa_del_Vesuvio_%E2%80%93_Dipartimento_della_Protezione_Civile.JPG
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11 ZOZNAM POUŽITÝCH SKRATIEK A ZNAČIEK 

Skratka/značka Význam skratky/značky 

i. iné 

km kilometer 

km3 kilometer kubický 

km/h kilometer za hodinu 

m meter 

napr. napríklad 

obr. obrázok 

pod. podobne  

resp. respektíve 

s strana 

sop.  sopečný 

tab. tabuľka 

tzv. takzvaný 

vyd.  vydavateľstvo 

 

 

 

 


